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ภาคผนวก ก 
แผนการจัดการเรียนรู 

 
แผนการจัดการเรียนรูท่ี 1 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง    จํานวนตรรกยะ 1 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค  

นักเรียนสามารถบอกความหมายของจํานวนตรรกยะท่ีเขียนตัวเลขแทนในรูปทศนยิม
ซํ้าได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูทบทวนที่มาของจํานวนนับดังนี ้
 จํานวนนับเกิดข้ึนจากความจาํเปนท่ีตองมีการนับ หรือเกดิข้ึนโดยธรรมชาติจึงมีช่ือเรียก  
อีกช่ือหนึ่งวา จํานวนธรรมชาติ และถือกําเนิดมาจากการดําเนินชีวิตของมนุษยในยุคกอน 
สันนิษฐานกันวามนุษยในยุคตนๆ มีความจาํเปนท่ีตองบันทึกจํานวนสัตว ส่ิงของท่ีมีอยู เพื่อใหรู
วามีเพิ่มข้ึนเม่ือไดมาอีก และลดลงเม่ือใชไป จึงเกดิสัญลักษณตางๆ ข้ึนหลายรูปแบบ เชน เม่ือ
จับสัตวมาได 3 ตัว ก็เอากอนหินมาวางไว 3 กอน เม่ือจบัเพิ่มมาได 1 ตัว ก็นํากอนหนิมาวางเพิ่ม
เปน 4 กอน และถานําไปฆาเปนอาหารก็เอากอนหนิท้ิงไป  

จํานวนนับจึงเปนจํานวนท่ีใชในการนับส่ิงของท่ีเปนช้ินๆ หรือมีหนวยนับท่ีชัดเจน ใช
ตัวเลขหรือสัญลักษณ K,5,4,3,2,1  เชน สุนัข 3 ตัว บาน 1 หลัง กระเปา 5 ใบ สมุด 2 เลม เปน
ตน  

 
2. ครูทบทวนที่มาของจํานวนเต็มโดยใหนกัเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
- ใหนักเรียนหาจํานวนท่ีเกดิจากการลบกันของจํานวนนบัสองจํานวนท่ีกําหนดให

ตอไปนี ้
7 6−     _____= [1] 7 7−      _____= [0] 6 7−  _____= [ 1− ] 
6 4−     _____= [2] 3 3−       _____= [0] 4 6−  _____= [ 2− ] 
5 2−     _____= [3] 5 5−       _____= [0] 2 5−  _____= [ 3− ] 
10 3−    _____= [7] 10 10−   _____= [0] 3 10−  _____= [ 7− ] 
25 9−   _____= [16] 25 25−  _____= [0] 9 25−  _____= [ 16− ] 
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- ใหนักเรียนตอบคําถามตอไปนี้  
เม่ือตัวต้ังมากกวาตัวลบ เชน จํานวนท่ีเปนผลลัพธของ 46 − หรือ 310 −  ผลลัพธท่ีได

จะเปนจํานวนชนิดใด [จํานวนเต็มบวก] ดังนั้นจํานวนเต็มบวกเปนจํานวนท่ีเกิดจากการลบ
จํานวนนับท่ีตัวต้ังมากกวาตัวลบ  

เม่ือตัวต้ังเทากบัตัวลบ เชน 55 −  หรือ 2525 −  ผลลัพธท่ีไดจะเปนจาํนวนชนิดใด 
[จํานวนเต็มศูนย] ดังนั้นจํานวนเต็มศูนยเปนจํานวนท่ีเกดิจากการลบจํานวนนับท่ีตัวต้ังเทากับ
ตัวลบ  

เม่ือตัวต้ังนอยกวาตัวลบ เชน 103−  หรือ 159 −  ผลลัพธท่ีไดจะเปนจาํนวนชนิดใด 
[จํานวนเต็มลบ] ดังนั้นจํานวนเต็มลบเปนจํานวนท่ีเกดิจากการลบจํานวนนับท่ีตัวต้ังนอยกวาตัว
ลบ  

เรียกจํานวนท่ีเกิดจากการลบกันของจํานวนนับสองจํานวนวา  จํานวนเต็ม 
 

 3. ครูอธิบายมโนทัศนของจาํนวนตรรกยะโดยใหนักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี ้
 - ใหนักเรียนหาจํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสอง
จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้  

 8 9÷  [ ]___________ 0.8888= K  

 5 11÷  [ ]___________ 0.454545= K  

( )7 12÷ −  [ ]___________ 0.583333= − K  

( ) ( )5 22− ÷ −  [ ]___________ 0.4090909= K  

11 37÷  [ ]___________ 0.297297297= K  

 ( )15 13− ÷  [ ]___________ 1.153846153846= − K  

22 7÷  [ ]___________ 3.142857142857= K  

 - จํานวนท่ีเกิดจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนสามารถเขียนตัวเลขแสดง
แทนไดในรูปใด [ทศนิยมซํ้า] 
 - ใหนักเรียนหาจํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนท่ีกําหนดให
ตอไปนี้ เขียนตัวเลขแสดงในรูปทศนิยมซํ้าไดหรือไม ถาไดจะเขียนไดอยางไร 
   5 4÷   [ ]___________ 1.250000= K  

   ( )7 8÷ −  [ ]___________ 0.8750000= − K  

   ( ) ( )9 16÷  [ ]___________ 0.56250000= K  

   0 7÷   [ ]___________ 0.0000= K  

   6 2÷   [ ]___________ 3.0000= K  



 

55

( )21 3− ÷  [ ]___________ 7.0000= − K  

   ( ) ( )30 5− ÷ −  [ ]___________ 6.0000= K  

   48 6÷   [ ]___________ 8.0000= K  

- ครูใหนกัเรียนสังเกตวาจํานวนท่ีเกิดจากการหารกันของจํานวนเต็มสองจํานวนท่ี
ตัวหารไมเปนศูนยสามารถเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าเสมอไปหรือไม แลวใหนกัเรียน
ทดลองหาผลลัพธท่ีเกิดจากการหารกันของจํานวนเต็มสองจํานวนท่ีนกัเรียนกําหนดข้ึนเองโดย
ใชเคร่ืองคิดเลขชวยหาคําตอบได 
 - ครูถามคําถาม จํานวนท่ีสามารถเขียนตัวเลขแทนไดในรูปทศนิยมซํ้าเหลานี้มีช่ือวา
อะไร [จํานวนตรรกยะ] 

 - ครูอธิบายสาเหตุท่ีตัวหารตองไมเปนศูนย เร่ิมจากการใหความหมายของการหารดังนี้ 
26 ÷  คือ จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกับ 2 แลวได 6  

1) 26 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด เพราะเหตุใด [3 เพราะ 23×  ได 6] 

2) 48 ÷  คือจํานวนใด [จํานวนๆหนึ่งท่ีคูณกับ 4 แลวได 8] 

3) 48 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด [2 เพราะ 42×  ได 8] 

4) 06 ÷  คือจํานวนใด [จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกับ 0 แลวได 6] 

5) 06 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด [ไมมีผลลัพธ เพราะไมมีจํานวนใดท่ีคูณกับ 0 

แลวได 6]  

6) 08 ÷  คือจํานวนใด [จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกับ 0 แลวได 8]  
7) 08 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด เพราะเหตุใด [ไมมีผลลัพธ เพราะไมมีจํานวนใด

ท่ีคูณกับ 0 แลวได 8] 

8) ( ) 09 ÷−  คือจํานวนใด [จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกับ 0 แลวได 9− ] 

9) ( ) 09 ÷−  มีผลลัพธเปนเทาใด [ไมมีผลลัพธ เพราะไมมีจํานวนใดท่ีท่ีคูณกับ 
0 แลวได 9− ] 

ดังนั้นจํานวนเต็มใดๆ (ยกเวน 0) หารดวย 0 ไมมีผลลัพธ หรือ 0÷a  เม่ือ 
0≠a  เปนสัญลักษณท่ีไมมีความหมาย 

  10) 00 ÷  คือจํานวนใด [จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกบัศูนยแลวได 0] 

11) 00 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด [ผลลัพธอาจจะเปน 1 หรือ 4 หรือ 9 หรือ 7−  
เพราะ 001 =× , 004 =× , 009 =× , ( ) 007 =×− ] 

ดังนั้นจํานวนเต็ม 0 หารดวยจํานวนเต็ม 0 ไมสามารถกําหนดความหมายได
แนนอน หรือ 00 ÷  เปนสัญลักษณท่ีไมสามารถอธิบายความหมายได 
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- ครูสรุป การหารดวยศูนยมี 2 กรณีคือ 

1) จํานวนเต็มใดๆ (ยกเวน 0) หารดวย 0 ไมมีผลลัพธ หรือ 0÷a  เม่ือ 0≠a  
เปนสัญลักษณท่ีไมมีความหมาย 

2) จํานวนเต็ม 0 หารดวยจํานวนเต็ม 0 ไมสามารถกําหนดความหมายได
แนนอน หรือ 00 ÷  เปนสัญลักษณท่ีไมสามารถอธิบายความหมายได 

 
 4. ครูใหหลักการเขียนทศนยิมซํ้าในรูปยอตอไปนี ้
รูปยอของทศนิยมท่ีไมซํ้าศูนย 

0.8888K   0.8= &  
   0.454545K   0.45= & &  

0.583333− K   0.583= − &  
0.4090909K   0.409= & &  

   1.153846153846− K  1.153846= − & &  
3.142857142857K  3.142857= & &  

รูปยอของทศนิยมซํ้าศูนย 
1.250000K  1.25=  

0.8750000− K  0.875= −  
0.56250000K  0.5625=  

7.0000− K  7.0= −  
6.0000K  6.0=  
8.0000K  8.0=  
 

 5. ครูต้ังคําถาม ตัวเลขในรูปทศนิยมมีกีแ่บบ [2 แบบ คือทศนิยมซํ้าศูนย กับ  
ทศนิยมไมซํ้าศูนย] 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 
 
การประเมินผล 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง จํานวนตรรกยะ (1) 
 

จํานวนท่ีเกิดจากการนับ 
 
 จํานวนนับเกิดข้ึนจากความจาํเปนท่ีตองมีการนับ หรือเกดิข้ึนโดยธรรมชาติจึงมีช่ือเรียก 

อีกช่ือหนึ่งวา จํานวนธรรมชาติ และถือกําเนิดมาจากการดําเนินชีวิตของมนุษยในยุคกอน 
สันนิษฐานกันวามนุษยในยุคตนๆ มีความจาํเปนท่ีตองบันทึกจํานวนสัตว ส่ิงของท่ีมีอยู เพื่อให 
รูวามีเพิ่มข้ึนเม่ือไดมาอีก และลดลงเม่ือใชไป จึงเกดิสัญลักษณตางๆ ข้ึนหลายรูปแบบ เชน เม่ือ
จับสัตวมาได 3 ตัว ก็เอากอนหินมาวางไว 3 กอน เม่ือจบัเพิ่มมาได 1 ตัว ก็นํากอนหนิมาวางเพิ่ม
เปน 4 กอน และถานําไปฆาเปนอาหารก็เอากอนหนิท้ิงไป จํานวนนับจงึเปนจํานวนท่ีใชใน          
การนับส่ิงของท่ีเปนช้ินๆ หรือมีหนวยนับท่ีชัดเจน ใชตัวเลขหรือสัญลักษณ K,5,4,3,2,1          
เชน สุนัข 3 ตัว บาน 1 หลัง กระเปา 5 ใบ สมุด 2 เลม เปนตน 
 
จํานวนท่ีเกิดจากการลบกันของจํานวนนบั 
 
 ใหนกัเรียนหาจํานวนท่ีเกดิจากการลบกันของจํานวนนับสองจํานวนท่ีกําหนดให
ตอไปนี ้
 

 7 6−  _____=   7 7−   _____=  6 7−  _____=  
 

 3 1−  _____=   3 3−   _____=  1 3−  _____=  
 

 5 2−  _____=   5 5−   _____=  2 5−  _____=  
 

 10 3−  _____=   10 10−  _____=  3 10−  _____=  
 

 25 9−  _____=   25 25−  _____=  9 25−  _____=  
 

เม่ือนําจํานวนนับสองจํานวนมาลบกันถาตัวต้ังมากกวาตัวลบ ผลลัพธท่ีไดจะเปน 
 

จํานวน__________ ถาตัวต้ังเทากับตัวลบผลลัพธท่ีไดเปนจํานวน__________และถาตัวต้ัง 
 

นอยกวาตัวลบ ผลลัพธท่ีไดจะเปนจาํนวน___________ 
 

เรียกจํานวนท่ีเกิดจากการลบกันของจํานวนนับสองจํานวนวา___________ 
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จํานวนท่ีเกิดจากการหารกันของจํานวนเตม็ 
 
 ใหนกัเรียนหาจํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนท่ีกําหนดให
ตอไปนี ้
 

8 9÷   ____________=  
 

   5 11÷   ____________=  
 

( )7 12÷ −  ____________=  
 
( ) ( )5 22− ÷ −  ____________=  
 
11 37÷  ____________=  
 

   ( )15 13− ÷  ____________=  
 

22 7÷   ____________=  
 

 จํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนดังกลาวสามารถเขียนตัวเลข
แสดงแทนไดในรูป_____________ 
 
 จํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้สามารถ
เขียนตัวเลขแสดงในรูปทศนิยมซํ้าไดหรือไม ถาไดจะเขียนไดอยางไร 
 
   5 4÷   _____________=  
 
   ( )7 8÷ −  _____________=  
 
   ( ) ( )9 16÷  _____________=  
 
   0 7÷   _____________=  
 

6 2÷   _____________=  
 

   ( )21 3− ÷  _____________=  
 
   ( ) ( )30 5− ÷ −  _____________=  
 
   48 6÷   _____________=  
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จํานวนท่ีเกดิจากการหารกนัของจํานวนเต็มสองจํานวนเต็มสองจํานวนท่ีตัวหารไมเปน 
 

ศูนยสามารถเขียนตัวเลขแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าเสมอไปใชหรือไม__________ 
 

 เรียกจํานวนท่ีสามารถเขียนแสดงแทนไดในรูปทศนยิมซํ้าวา______________ 
 
การหารดวยศูนย 
  เนื่องจาก 26 ÷  คือ จํานวนๆหนึ่ง ท่ีคูณกับ 2 แลวได 6  

1) 26 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด เพราะเหตุใด 
 
____________________________________________________________ 
 
2) 48 ÷  คือจํานวนใด  
 
____________________________________________________________ 
 
3) 48 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด  
 
____________________________________________________________ 
 
4) 06 ÷  คือจํานวนใด  
 
____________________________________________________________ 
 
5) 06 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด  
 
____________________________________________________________ 
 
6) 08 ÷  คือจํานวนใด  
 
____________________________________________________________ 
 
7) 08 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด  
 
____________________________________________________________ 
 
8) ( ) 09 ÷−  คือจํานวนใด  
 
____________________________________________________________ 
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9) ( ) 09 ÷−  มีผลลัพธเปนเทาใด  
 
____________________________________________________________ 
 
ดังนั้นจํานวนเต็มใดๆ (ยกเวน 0) หารดวย 0 ไมมีผลลัพธ หรือ 0÷a  เม่ือ 0≠a  เปน

สัญลักษณท่ีไมมีความหมาย 

 10) 00 ÷  คือจํานวนใด  
 
____________________________________________________________ 

 
11) 00 ÷  มีผลลัพธเปนเทาใด  
 
____________________________________________________________ 
 
ดังนั้นจํานวนเต็ม 0 หารดวยจํานวนเต็ม 0 ไมสามารถกําหนดความหมายไดแนนอน 

หรือ 00 ÷  เปนสัญลักษณท่ีไมสามารถอธิบายความหมายได 
 
สรุป การหารดวยศูนยมี 2 กรณีคือ 

1) จํานวนเต็มใดๆ (ยกเวน 0) หารดวย 0 ไมมีผลลัพธ หรือ 0÷a  เม่ือ 0≠a  เปน 

สัญลักษณท่ีไมมีความหมาย 

2) จํานวนเต็ม 0 หารดวยจํานวนเต็ม 0 ไมสามารถกําหนดความหมายไดแนนอน หรือ 
00 ÷  เปนสัญลักษณท่ีไมสามารถอธิบายความหมายได 

 
 
รูปยอของจํานวนตรรกยะ 
 

รูปยอของทศนิยมท่ีไมซํ้าศูนย 
 

0.8888K   0.8= &  (อานวา ศูนยจุดแปด แปดซํ้า) 
 

 0.454545K   __________= (อานวา ________________________) 
 

0.583333− K   __________= (อานวา ________________________) 
 

0.4090909K   __________= (อานวา ________________________) 
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 1.153846153846− K  __________= (อานวา ________________________) 
 

3.142857142857K  __________= (อานวา ________________________) 
 
 

รูปยอของทศนิยมซํ้าศูนย 
 

1.250000K  1.25=  
 

   0.8750000− K __________=  
 
   0.56250000K __________=  
 
   7.0000− K  __________=  
 
   6.0000K  __________=  
 
   8.0000K  __________=  
 
ตัวเลขในรูปทศนิยมมีกีแ่บบ _______แบบ คือ ________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 2 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง    จํานวนตรรกยะ 2 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 1. นักเรียนสามารถบอกความหมายของจํานวนตรรกยะท่ีเขียนตัวเลขแทนในรูป
เศษสวนท่ีตัวเศษและตัวสวนเปนจํานวนเต็ม และสวนไมเทากับศูนยได 
 2. นักเรียนสามารถเขียนแสดงความสัมพนัธระหวางจํานวนเต็มและจาํนวนตรรกยะได 
 3. นักเรียนสามารถเปล่ียนทศนิยมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวนได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูอธิบายมโนทัศนของจาํนวนตรรกยะท่ีเขียนแสดงในรูปเศษสวนดังตอไปนี ้
- ใหนักเรียนเปล่ียนเศษสวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนทศนิยม 

   1
2

 [ ]__________ 0.5=  

   3
5

−  [ ]__________ 0.6= −  

   15
8

 [ ]__________ 1.875=  

   18
6

 [ ]__________ 3.0=  

   24
4

−  [ ]__________ 6.0= −  

   7
9

 __________ 0.7⎡ ⎤= ⎣ ⎦
&  

   4
11

−  __________ 0.36⎡ ⎤= −⎣ ⎦
& &  

   22
7

 __________ 3.142857⎡ ⎤= ⎣ ⎦
& &  

 - ครูใหนกัเรียนสังเกตวาตัวเลขในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มท่ีสวนไมเปนศูนยนั้น 
สามารถเปล่ียนใหอยูในรูปทศนิยมซํ้าได ดังนั้นตัวเลขในรูปเศษสวนจึงเปนตัวเลขท่ีแสดงแทน
จํานวนชนิดใด เพราะเหตุใด [จํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเปล่ียนใหอยูในรูปทศนิยมซํ้า
ได] 
 - ครูต้ังคําถามตอไปนี ้
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 1) 
0
6  แสดงแทนจํานวนใด [ไมไดแสดงแทนจํานวนใด เพราะ 

0
6  หรือ 06 ÷  เปน

สัญลักษณท่ีไมมีความหมายในทางคณิตศาสตร] 

 2) 
0
3  แสดงแทนจํานวนใด [ไมไดแสดงแทนจํานวนใด เพราะ 

0
3  หรือ 03÷  เปน

สัญลักษณท่ีไมมีความหมายในทางคณิตศาสตร] 

 3) 
0
0  แสดงแทนจํานวนใด [ไมไดแสดงแทนจํานวนใด เพราะ 

0
0  หรือ 00 ÷  เปน

สัญลักษณท่ีไมสามารถอธิบายความหมายได] 
 - ครูและนักเรียนรวมกันสรุปนิยามของจํานวนตรรกยะท่ีเขียนตัวเลขแทนในรูป
เศษสวนดังนี้ “จํานวนตรรกยะ คือ จํานวนท่ีสามารถเขียนตัวเลขแทนไดในรูปเศษสวนท่ีเศษ
และสวนเปนจาํนวนเต็ม และสวนไมเทากบัศูนย” 
 
 2. ครูแสดงความสัมพันธระหวางจํานวนเต็มกับจํานวนตรรกยะ โดยใหนักเรียนเขียน
ตัวเลขท่ีแทนจาํนวนเต็มในรูปทศนิยมตอไปนี้  

     0.88 −=−  

     0.55 −=−  

        0.00 =  

        0.33 =  

       0.77 =  
- ครูถามคําถาม ตัวเลขท่ีแทนจํานวนเต็มเปนตัวเลขท่ีแสดงแทนจํานวนตรรกยะชนิดใด 

เพราะเหตุใด [จํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเปล่ียนใหอยูในรูปทศนิยมซํ้าได] 
 

 3. ครูถามคําถามถาแบงจํานวนตรรกยะออกเปน 2 กลุม จะแบงไดอยางไร [จํานวน
ตรรกยะท่ีเปนจํานวนเต็ม กบั จํานวนตรรกยะท่ีไมใชจํานวนเต็ม]  
 
 
 
 
 
 
 
 4. ครูใหนักเรียนใชหลักเกณฑการการเขียนแสดงจํานวนเต็มในรูปเศษสวนท่ี
กําหนดใหตอไปนี ้    

จํานวนตรรกยะ 

จํานวนเต็ม ไมใชจํานวนเต็ม 
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2 4 62 ____________ , , ,
1 2 3
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

K  

   9 18 279 ____________ , , ,
1 2 3
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

K  

   15 30 7515 ____________ , , ,
1 2 3

⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦
K  

   8 16 248 ____________ , , ,
1 2 3

⎡ ⎤− = − − −⎢ ⎥⎣ ⎦
K  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−−=− K,

3
90,

2
60,

1
30____________30  

 
5. ครูใหนักเรียนใชหลักเกณฑการเปล่ียนทศนิยมซํ้าศูนยเปนเศษสวนท่ีกําหนดให

ตอไปนี ้ 0.3  3____________
10
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 1.25−  4____________
5

⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦
 

 27.99  2799____________
100

⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦
 

 0.123  123____________
1000
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 4.0078−  40078____________
10000

⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦
 

 
 6. ครูมอบหมายใหนักเรียนแบบฝกหัดท่ี 1 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
  
ประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 1 
 

1. จงแสดงวาจํานวนท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปนี้เปนจํานวนตรรกยะ 

 1) 
5
12   

.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 
5

11  

หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 2.2  ]    

2) 
3.1
2.3     

.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 
13
32  

หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 861534.2 && ] 

3) 
7
5

3
2
+   

.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 
21
29  

หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 280953.1 && ]     

4) 81.456.3 −−   
.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 

100
837

−  หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 37.8− ] 

 5) 7.06.4 ×−   
.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 

50
161

−  หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 22.3− ]     

6) 
2
12

7
3
×   

.......................................................................................................................................... 
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[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 
14
15  

หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 5142870.1 && ] 

 7) 1.16.5 ÷−   
.......................................................................................................................................... 

[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 

11
56

−  หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 90.5 &&− ]     

8) 6
5
3
÷−   

.......................................................................................................................................... 
[เปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากสามารถเขียนแสดงไดในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มไดเปน 

10
1

−  หรือเขียนแสดงไดในรูปทศนิยมซํ้าไดเปน 1.0− ] 

 
2. จงเปล่ียนเศษสวนท่ีกาํหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปทศนิยม และแบบรูปตัวเลขในแตละหลัก
ของทศนิยมซํ้าท่ีไดสัมพันธกันอยางไร 

  
7
6,

7
5,

7
4,

7
3,

7
2,

7
1  

  [ ]742851.0__________
7
1 &&=  

  [ ]485712.0__________
7
2 &&=  

  [ ]128574.0__________
7
3 &&=  

  [ ]871425.0__________
7
4 &&=  

  [ ]514287.0__________
7
5 &&=  

  [ ]257148.0__________
7
6 &&=  

[เม่ือเปล่ียนจํานวนท่ีอยูในรูปเศษสวนใหอยูในรูปทศนยิมจะไดตัวเลขในแตละตําแหนงของ
ทศนิยมจะเปนชุดเดยีวกัน] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง จํานวนตรรกยะ (2) 
ตัวเลขในรูปอ่ืนของจํานวนตรรกยะ 

ใหนกัเรียนเปล่ียนเศษสวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนทศนิยม 

   1
2

 __________=  
 

   3
5

−  __________=  
 

   15
8

 __________=  
 

   18
6

 __________=  
 

   24
4

−  __________=  
 

   7
9

 ___________=  
 

   4
11

−  __________=  
 

   22
7

 __________=  

 
ตัวเลขในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มท่ีสวนไมเปนศูนยนั้น สามารถเปล่ียนใหอยูในรูปทศนิยม 
 

ซํ้าได ดังนั้นตัวเลขในรูปเศษสวนจึงเปนตัวเลขท่ีแสดงแทนจํานวนชนิดใด______________ 
 

เพราะเหตุใด_________________________________________________________ 
 
เศษสวนท่ีตัวสวนเปนศูนย 

1) 
0
6  แสดงแทนจํานวนใด _________________________________________ 

 

__________________________________________________________________ 
 

2) 
0
3  แสดงแทนจํานวนใด _________________________________________ 

 

__________________________________________________________________ 
  

3) 
0
0  แสดงแทนจํานวนใด _________________________________________ 

 

__________________________________________________________________ 
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ดังนั้นเราสามารถนิยามจํานวนตรรกยะท่ีเขียนตัวเลขแทนในรูปเศษสวนไดวา 
 

จํานวนตรรกยะ คือ ______________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 

 
ใหนกัเรียนเขียนตัวเลขท่ีแทนจํานวนเต็มในรูปทศนิยมตอไปนี้  

     8−  ______=  

     5−  ______=  

        0  ______=  

        3  ______=  

       7  ______=  
 
ดังนั้น ตัวเลขที่แทนจํานวนเต็มเปนตัวเลขท่ีแสดงแทนจาํนวนชนิดใด __________________

เพราะเหตุใด _________________________________________________________ 

และจะไดวา จาํนวนตรรกยะ แบงได 2 แบบ คือ  
 
 
 
 
 
 
 
 
การเปล่ียนตัวเลขท่ีแสดงแทนจํานวนเต็มใหอยูในรูปเศษสวน 

ใหนกัเรียนใชหลักเกณฑการการเขียนแสดงจํานวนเต็มในรูปเศษสวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

   2  ____________=  
 
   9  ____________=  
 
   15  ____________=  
 
   8−  ____________=  
 
   30−  ____________=  
 

จํานวนตรรกยะ 

……………………. ……………………. 
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การเปล่ียนทศนิยมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวน 
 
ใหนกัเรียนใชหลักเกณฑการเปล่ียนทศนิยมซํ้าศูนยเปนเศษสวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้  

 0.3  __________=  
 
 1.25−  __________=  
 
 27.99  __________=  
 
 0.123  ___________=  
 
 4.0078−  ____________=  
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 3 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง    จํานวนตรรกยะ 3 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 นักเรียนสามารถเปล่ียนทศนิยมท่ีไมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวนได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูใหหลักการเปล่ียนทศนยิมท่ีไมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวนดังตอไปนี ้

 - นักเรียนเปล่ียน 2.0  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเทากับเทาใด ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

5
1,

10
2  

 - ครูแสดงวิธีการเปล่ียน 0.2 เปนเศษสวนดังตอไปนี ้

     K20000.0x =  
                 ( )100000.2x10 K=   
               ( )200000.20x100 K=  

  ( ) ( )12 −  220x90 −=  

                     
90
18x =  

 - จากวิธีการดงักลาวเราสามารถเปล่ียน K2222.0  ใหเปนเศษสวนไดดังนี ้

        ( )12222.0x K=  

    ( )22222.2x10 K=  

  ( ) ( )12 −    2x9 =  

        
9
2x =  

 - ครูใหนกัเรียนตรวจสอบคําตอบโดยเปล่ียน 2
9

 ใหอยูในรูปทศนิยม [ K2222.0 ] 

 - ใหนักเรียนเปล่ียนทศนิยมซํ้าท่ีกําหนดใหตอไปนีใ้หอยูในรูปเศษสวน 

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
1_________1.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
2_________2.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
3_________3.0 &  
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   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
4_________4.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
5_________5.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
6_________6.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
7_________7.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
8_________8.0 &  

   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
9
9_________9.0 &  

 - ครูแสดงวิธีการเปล่ียน 32.0 &&  ใหเปนเศษสวนดังตอไปนี ้

         ( )1232323.0x K=  

               ( )2232323.23x100 K=  

  ( ) ( ) 23x9912 =−  

         
99
23x =  

 - ครูใหนกัเรียนตรวจสอบคําตอบโดยเปล่ียน 23
99

 ใหอยูในรูปทศนิยม [ 0.232323K ] 

 - ใหนักเรียนเปล่ียนทศนิยมซํ้าท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนเศษสวน 

 1) 0.14& &  14________
99
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

   

 2) 0.57& &  57________
99
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

  

 3) 0.69& &  69________
99
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

  

 4) 0.123& &  123________
999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

   

5) 0.274& &  274________
999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 6) 0.856& &  856________
999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

   

 7) 0.9346& &  9346________
9999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

8) 0.4038& &  4038________
9999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦
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9) 0.35712& &  35712________
99999
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
 - ครูและนักเรียนรวมกันสรุปการเปล่ียน 25713.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนเปนวิธีลัด
ดังตอไปนี ้
ตัวเศษ  เกิดจากการนําตัวเลขหลังทศนิยมท้ังหมดคือ 35712  
ตัวสวน ประกอบดวยตัวเลข 9 มีจํานวนเทากับจํานวนตําแหนงของทศนยิมท่ีซํ้า (5 ตําแหนง)  
 
 2. ครูใหหลักเกณฑการเปล่ียนทศนิยมซํ้าบางตําแหนงเชน 21.0 &  ดังตอไปนี ้
 - ครูแสดงวิธีการเปล่ียน 21.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนดังนี ้

              K12222.0x =  
      ( )122222.1x10 K=  

    ( )222222.12x100 K=  

  ( ) ( )12 −    112x90 −=  

          
90

112x −
=  

 - ครูใหนกัเรียนตรวจสอบคําตอบโดยเปล่ียน 12 1
90
−  ใหอยูในรูปทศนิยม [ 0.1222K ] 

 - ครูใหนกัเรียนเปล่ียนทศนยิมซํ้าท่ีกําหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 

1) 0.32&  32 3___________
90
−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

    

2) 0.432&  432 43___________
900
−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

   

3) 0.5432&  5432 543___________
9000
−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

  

4) 0.326& &  326 3__________
990
−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

5) 0.3267& &  3267 3__________
9990

−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦
 

6) 0.43267& &  43267 43__________
99900

−⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦
 

 
 - ครูและนักเรียนรวมกันสรุปการเปล่ียน 76243.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนเปนวิธีลัด
ดังตอไปนี ้
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ตัวเศษ เกิดจากการนําตัวเลขหลังทศนิยมท้ังหมดคือ 43267 ลบดวยตัวเลขหลังทศนยิม
ท่ีไมซํ้าคือ 43 

ตัวสวน ประกอบดวยตัวเลข 9 มีจํานวนเทากับจํานวนตําแหนงของทศนยิมท่ีซํ้า                        
(3 ตําแหนง) และเลข 0 มีจํานวนเทากับจํานวนตําแหนงของทศนิยมท่ีไมซํ้า (2 ตําแหนง) 

 
 3. ครูใหนักเรียนฝกทักษะการเปล่ียนทศนยิมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน 

   1) 0.7&  7
9
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

     

   2) 0.19&  19 1 18
90 90
−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦

     

3) 0.52&  52 5 47
90 90
−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦

 

   4) 0.48& &  48
99
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

    

   5) 0.236& &  236 2 234
990 990
−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦

  

6) 0.0179&&  179 1 178
9900 9900

−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦
 

7) 0.20431& &   20431 20 20411
99900 99900

−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦
 

8) 0.361025& &  361025 361 360664
999000 999000

−⎡ ⎤=⎢ ⎥⎣ ⎦
 

 
 4. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 2 เปนการบาน 
 
 การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกทักษะ 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 2 
 
จงเปล่ียนทศนยิมท่ีกําหนดใหตอไปนีใ้หอยูในรูปเศษสวน 

 1) 8.2 &    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

9
26      

2) 9.1 &     ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

9
18  

 3) 9.5 &    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

9
54    

4) 81.1 &    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

90
109  

 5) 306.2 &−    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

900
1857    

6) 7231.2 &&−    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

9990
21306  

 7) 2405.3 &&−    ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

9900
30237   

8) 1586423.12 && ……………………………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

9990000
126297428  
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง จํานวนตรรกยะ (3) 
 

การเปล่ียนทศนิยมท่ีไมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวน 
 
   0.2 เขียนอยูในรูปเศษสวนไดเทากับเทาใด__________ 

พิจารณาวิธีการเปล่ียน 0.2 ใหอยูในรูปเศษสวนดังตอไปนี ้

     K20000.0x =  
                 ( )100000.2x10 K=   
               ( )200000.20x100 K=  

  ( ) ( )12 −  220x90 −=  

                     
90
18x =  

จากวิธีการดังกลาวเราสามารถเปล่ียน K2222.0  ใหเปนเศษสวนไดดังนี ้

        ( )12222.0x K=  

    ( )22222.2x10 K=  

  ( ) ( )12 −    2x9 =  

        
9
2x =  

 เม่ือเปล่ียน 2
9

 ใหอยูในรูปทศนิยมไดเปน…………………………. 

ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 1.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 

ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 3.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
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ใหนกัเรียนเขียนแสดงจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 

  _________1.0 =&   _________6.0 =&  
 

  _________2.0 =&   _________7.0 =&  
 

  _________3.0 =&   _________8.0 =&  
 

  _________4.0 =&   _________9.0 =&  
 

  _________5.0 =&  
 
 
 

ใหนกัเรียนพิจารณาวิธีการเปล่ียน 32.0 &&  ใหเปนเศษสวนดังตอไปนี ้

         ( )1232323.0x K=  

               ( )2232323.23x100 K=  

  ( ) ( ) 23x9912 =−  

         
99
23x =  

 เม่ือเปล่ียน 23
99

 ใหอยูในรูปทศนิยมไดเปน…………………………. 

 
ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 41.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 

ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 321.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
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ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 6349.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 

ใหนกัเรียนเขียนแสดงจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 
 

1) 0.57& &  ________=  
  

2) 0.69& &  ________=   
 

3) 0.274& &  ________=   
 

4) 0.856& &  ________=  
 

5) 0.4038& &  ________=  
 

6) 0.35712& &  _________=  
 

สรุป วิธีการเปล่ียน 25713.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนเปนวิธีลัดดังตอไปนี ้
 

ตัวเศษ  เกิดจาก…………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวสวน ประกอบดวย…………………………………………………………………………………………………… 
 
ใหนกัเรียนพิจารณาวิธีการเปล่ียน 21.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนดงันี้ 

              K12222.0x =  
      ( )122222.1x10 K=  

    ( )222222.12x100 K=  

  ( ) ( )12 −    112x90 −=  

          
90

112x −
=  

 เม่ือเปล่ียน 12 1
90
−  ใหอยูในรูปทศนิยมไดเปน…………………………. 
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ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 23.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 

 
ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 623.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 

 
ใหนกัเรียนแสดงวิธีการเปล่ียน 243.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  ………………………………………………………………………………………. 
 

………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………. 

 
ใหนกัเรียนเขียนแสดงจํานวนตอไปนี้ในรูปเศษสวน 
 

1) __________7623.0 =&&  
 
2) ___________2543.0 =&   
 
3) __________76243.0 =&&  
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สรุป วิธีการเปล่ียน 76243.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนเปนวิธีลัดดังตอไปนี ้

ตัวเศษ เกิดจาก………………………………………………………………………………………………...… 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวสวน ประกอบดวย………………………………………………………………………………………… 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
  
 
จงแสดงการเปล่ียนจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวนโดยการใชวิธีลัด 
 
 1) 0.7&  __________________________=  
     
 2) 0.48& &  __________________________=  
    
 3) 0.19&  __________________________=   
   
 4) 0.52&  __________________________=   
 

5) 0.236& &  __________________________=  
 
6) 0.0179&&  __________________________=  
 
7) 0.20431& &  __________________________=  
 
8) 0.361025& &  __________________________=  
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 4 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง    จํานวนอตรรกยะ (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 นักเรียนสามารถบอกความหมายของจํานวนอตรรกยะได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูอธิบายมโนทัศนของจาํนวนอตรรกยะโดยดําเนนิการตามกิจกรรมตอไปนี ้
 - ทบทวนการยกกําลังโดยใหนักเรียนหา 
  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 9      [3] 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 16      [4] 

จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 25      [5] 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 0.25    [0.5] 

จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 121     [11] 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 1.21    [1.1]  

 - ใหนักเรียนหาจํานวนบวกที่ยกกําลังสองแลวได 2 ดวยการนําจํานวนท่ีเขียนในรูป
ทศนิยมมาทดลองยกกําลังสองไดดังนี ้ 
                    21  1=            22  4=  

             ( )24.1  96.1=       ( )25.1  25.2=  
          ( )241.1  9881.1=    ( )242.1  0164.2=  

                     ( )2414.1  999396.1=             ( )2415.1  002225.2=  
                   ( )24142.1  99996164.1=           ( )21413.1  00024449.2=  
                ( )241421.1  9999899241.1=        ( )241422.1  0000182084.2=  
   M      M  
(ใหนักเรียนใชเคร่ืองคิดเลขชวยในการคิดคํานวณได) 
 เม่ือเพิ่มตําแหนงของทศนิยมตอไปอีก ผลของการยกกําลังสองก็จะใกลเคียงกับ 2 มาก
ยิ่งข้ึน แตถาเพิม่ตําแหนงของจํานวนออกไปอยางไมยุติจะได ( ) 241421.1 2 =K  เรียก 

K41421.1  วา จํานวนอตรรกยะ 

 - ครูใหนกัเรียนสรุปความหมายของจํานวนอตรรกยะ [จํานวนอตรรกยะ คือ จํานวนท่ี
สามารถเขียนแสดงไดดวยตัวเลขในรูปทศนิยมไมซํ้า] 
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- ครูหาจํานวนอตรรกยะบวกอ่ืนๆ ดังนี ้ 
(ใหนักเรียนใชเคร่ืองคิดเลขชวยในการคิดคํานวณได) 

จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได   3   คือ  ______________ [ ]K73205.1  

จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได   5   คือ  ______________ [ ]K23606.2  
จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 10   คือ  ______________ [ ]K16227.3  

จํานวนบวกท่ียกกําลังสามแลวได 15   คือ  ______________ [ ]K87298.3  

 - ครูใหนกัเรียนหาจํานวนอตรรกยะลบอ่ืนๆ ดังนี ้
จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได   2   คือ  ______________ [ ]K41421.1−  

 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได   3   คือ ______________ [ ]K73205.1−  

 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได   5   คือ ______________ [ ]K23606.2−  

 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได 10   คือ ______________ [ ]K16227.3−  
 

 2. ครูยกตัวอยางจํานวนอตรรกยะ π  โดยดําเนินการตามกจิกรรมตอไปนี ้
 - ใหนักเรียนหาความยาวของเสนรอบวงท่ีมีเสนผานศูนยกลางยาว 1 หนวยดงันี ้

นําเชือกมาวัดความยาวของเสนผานศูนยกลาง 
 
 
 
 
 

จากนั้นนําเชือกท่ีมีความยาวเทากับเสนผานศูนยกลางมาวางทาบบนเสนตรง 
 
 
 
 
 
ถาเอาเชือกวัดรอบวงกลมดังรูป 

 
 
 
 
     
  จากนั้นนําเชือกมาวัดเปรียบเทียบกับความยาวของเสนผานศูนยกลาง 

 
 
 
 

1 2 3 4 0 

1 2 3 4 0 
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 นักคณิตศาสตรไดพิสูจนกนัแลววา ความยาวของเสนรอบวงของวงกลมวงนี้ไม
สามารถเขียนเปนทศนิยมซํ้าได และกําหนดให π  แทนความยาวของเสนรอบวงของวงกลมท่ีมี
เสนผานศูนยกลางยาว 1 หนวย ดงันั้น  π  จึงเขียนเปนทศนิยมแบบไมซํ้าไดเปน 

K14159265.3  
- ครูถามคําถาม คา π  เขียนในรูปเศษสวนไดหรือไม [ไมได ] 

ดังนั้น  เปนจํานวนชนิดใด [จํานวนอตรรกยะ] 

- ครูเลาประวติัโดยยอดังนี ้
 K14159265.3  เปนจํานวนอตรรกยะท่ีเกิดจากอัตราสวนระหวางความยาวของเสน   
รอบวงตอความยาวของเสนผานศูนยกลางของวงกลมเดียวกันนัน้ และจะเปนคาคงท่ีนี้เสมอไม
วาจะเปล่ียนขนาดของวงกลมใหมีขนาดเล็กหรือใหญตางๆไป (ซ่ึงถาใหความยาวของเสนผาน
ศูนยกลางยาวเทากับ 1 หนวย π  ก็จะแทนความยาวของเสนรอบวง) โยฮันน ไฮนริค ลัมแบรต 
(Johann Heinrich Lambert) นักคณิตศาสตรชาวเยอรมัน เปนผูท่ีพสูิจนไดวา อัตราสวน
ดังกลาวเปนจาํนวนอตรรกยะ ในปค.ศ.1767 แตกอนหนานี้ชาวบาบิโลเนียน และชาวอียิปต
โบราณในยุค 2000 ปกอนคริสตศักราช หาอัตราสวนดังกลาวดวยการวาดวงกลมลงบนพ้ืนทราย
แลววดัความยาวของเสนรอบวงโดยใชเชือกท่ีมีความยาวเทากับเสนผานศูนยกลางของวงกลม
นั้น และพบวาความยาวของเสนผานศูนยกลางจะเปนสามเทาของความยาวเสนรอบวง
โดยประมาณ เนื่องจากยังเหลือความยาวท่ีมากกวาอีกเล็กนอย  

 ดังนั้นชาวบาบิโลเนียนจึงใช 3 และชาวอียิปตใช 
4

3
4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ หรือ 

8
256 แทนอัตราสวน

ดังกลาว จะสังเกตเห็นวาคาท่ีไดเปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากความรูวิทยาการท่ีเกดิข้ึนในสมัย
นั้นเกดิจากการลองผิดลองถูก คาท่ีไดจากการคํานวณจึงยังไมใชคาท่ีถูกตองแตก็มีคาท่ีใกลเคียง
และสามารถนําไปใชในการคํานวณหาความยาวของเสนรอบวง หรือพืน้ท่ีของวงกลมได ตอมา
เม่ือความรูทางคณิตศาสตรมีการพัฒนาข้ึน นักคณิตศาสตรสามารถคิดคํานวณวิธีการหาคาของ
อัตราสวนดังกลาวไดใกลเคียงมากยิ่งข้ึน ปจจุบันคอมพวิเตอรสามารถคิดคํานวณและแสดงให
เห็นไดกวาลานลาน ตําแหนง 

- ครูแสดงตัวอยางทศนยิม 2,700 ตําแหนงแรกของคา π  ใหนักเรียนด ู

- ครูเลาประวติัความเปนมาของคา π  ตอดังนี้ 
 นอกจากตัวเลขในรูปทศนิยม K14159265.3  เราสามารถใชอักษรกรีก π  (พาย) ซ่ึง              
วิลเลียม โจนส (William Jones) เปนคนแรกท่ีใชสัญลักษณนีใ้นป ค.ศ.1706 เขียนแทน
อัตราสวนระหวางความยาวเสนรอบวงกบัเสนผานศูนยกลางของวงกลมน้ีได และตอมาในป 
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ค.ศ.1737 ตอมาในป ค.ศ.1737 ออยเลอร (Euler) นักคณิตศาสตรคนสําคัญคนหนึ่งของโลกก็
ยอมรับสัญลักษณ π  นี้ และนิยมใช π  ในความหมายดังกลาวจนถึงปจจุบัน 
 
 3. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 3 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 3 
 

1. จงระบุวาจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะ 
 

0.745   ……………………………………… [ตรรกยะ] 
 

54745.0 &&     ………………………………………  [ตรรกยะ] 
 

K7454554555.0   ………………………………………  [อตรรกยะ]   
 

547745.0 &&     ………………………………………  [ตรรกยะ] 
 
0.745455455  ………………………………………  [ตรรกยะ]   
 

K7454454445.0   ………………………………………  [อตรรกยะ] 
 
2. จํานวนตรรกยะในขอใดท่ีมีคาใกลเคียงกบั K14159265.3=π  มากท่ีสุด 
 

 
7
22   

106
333   

113
355   

9999
31412   

333
1046  

 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡
113
355  
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง จํานวนอตรรกยะ 
 

จงหา 
จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 9     …………………. 
 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 16   …………………. 
 

จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 25   …………………. 
 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 0.25 …………………. 
 

จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 121  …………………. 
 

  จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 1.21 ………………….  
 
จงแสดงวิธีการหาจํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 2 

 
……………………………………………………………………………………..…………… 

 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
 
……………………………………………………………………………………..…………… 
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จํานวนอตรรกยะ คือ ___________________________________________________ 
 
จงหาจํานวนอตรรกยะท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
 

จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 3 คือ  ……………………………………… 
 
จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 5 คือ  ……………………………………… 
 
จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 10 คือ  ……………………………………… 
 
จํานวนบวกท่ียกกําลังสามแลวได 15 คือ  ……………………………………… 
 

 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได 2 คือ  ……………………………………… 
 
 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได 3 คือ ……………………………………… 
 
 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได 5 คือ ……………………………………… 
 
 จํานวนลบท่ียกกําลังสองแลวได 10 คือ ……………………………………… 
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จํานวนอตรรกยะ π  
 

การหาความยาวของเสนรอบวงท่ีมีเสนผานศูนยกลางยาว 1 หนวย 
 

  นําเชือกมาวัดความยาวของเสนผานศูนยกลาง 
 
 
 
 
 
 

จากนั้นนําเชือกท่ีมีความยาวเทากับเสนผานศูนยกลางมาวางทาบบนเสนตรง 
 
 
 
 
 
 
ถาเอาเชือกวัดรอบวงกลมดังรูป 

 
 
 
 
 
     
  จากนั้นนําเชือกมาวัดเปรียบเทียบกับความยาวของเสนผานศูนยกลาง 

 
 
 
 
 
 

 นักคณิตศาสตรไดพิสูจนกนัแลววา ความยาวของเสนรอบวงของวงกลมวงนี้ไม
สามารถเขียนเปนทศนิยมซํ้าได และกําหนดให π  แทนความยาวของเสนรอบวงของวงกลมท่ีมี
เสนผานศูนยกลางยาว 1 หนวย ดงันั้นπ  จึงเขียนเปนทศนยิมแบบไมซํ้าไดเปน 

K14159265.3  
 

π  เขียนในรูปเศษสวนไดหรือไม …………………………… 

 
ดังนั้น π  เปนจํานวน…………………………… 

1 2 3 4 0 

1 2 3 4 0 
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ประวัติของ π  
 

K14159265.3  เปนจํานวนอตรรกยะท่ีเกิดจากอัตราสวนระหวางความยาวของเสน   
รอบวงตอความยาวของเสนผานศูนยกลางของวงกลมเดียวกันนัน้ และจะเปนคาคงท่ีนี้เสมอไม
วาจะเปล่ียนขนาดของวงกลมใหมีขนาดเล็กหรือใหญตางๆไป (ซ่ึงถาใหความยาวของเสนผาน
ศูนยกลางยาวเทากับ 1 หนวย π  ก็จะแทนความยาวของเสนรอบวง) โยฮันน ไฮนริค ลัมแบรต 
(Johann Heinrich Lambert) นักคณิตศาสตรชาวเยอรมัน เปนผูท่ีพสูิจนไดวา อัตราสวน
ดังกลาวเปนจาํนวนอตรรกยะ ในปค.ศ.1767 แตกอนหนานี้ชาวบาบิโลเนียน และชาวอียิปต
โบราณในยุค 2000 ปกอนคริสตศักราช หาอัตราสวนดังกลาวดวยการวาดวงกลมลงบนพ้ืนทราย
แลววดัความยาวของเสนรอบวงและเสนผานศูนยกลางโดยใชเชือก และพบวาความยาวของเสน
ผานศูนยกลางจะเปนสามเทาของความยาวเสนรอบวงโดยประมาณ เนือ่งจากยังเหลือความยาวท่ี
มากกวาอีกเล็กนอย  

ดังนั้นชาวบาบิโลเนียนจึงใช 3 และชาวอียิปตใช 
4

3
4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ หรือ 

8
256 แทนอัตราสวน

ดังกลาว จะสังเกตเห็นวาคาท่ีไดเปนจํานวนตรรกยะ เนื่องจากความรูวิทยาการท่ีเกดิข้ึนในสมัย
นั้นเกดิจากการลองผิดลองถูก คาท่ีไดจากการคํานวณจึงยังไมใชคาท่ีถูกตองแตก็มีคาท่ีใกลเคียง
และสามารถนําไปใชในการคํานวณหาความยาวของเสนรอบวง หรือพืน้ท่ีของวงกลมได ตอมา
เม่ือความรูทางคณิตศาสตรมีการพัฒนาข้ึน นักคณิตศาสตรสามารถคิดคํานวณวิธีการหาคาของ
อัตราสวนดังกลาวไดใกลเคียงมากยิ่งข้ึน ปจจุบันคอมพวิเตอรสามารถคิดคํานวณและแสดงให
เห็นไดเกนิลานลาน ตําแหนง แตก็ไมพบวาจํานวนดังกลาวเปนทศนิยมซํ้า 
 นอกจากตัวเลขในรูปทศนิยม K14159265.3  เราสามารถใชอักษรกรีก π  (พาย) ซ่ึง              
วิลเลียม โจนส (William Jones) เปนคนแรกท่ีใชสัญลักษณนีใ้นป ค.ศ.1706 เขียนแทน
อัตราสวนระหวางความยาวเสนรอบวงกบัเสนผานศูนยกลางของวงกลมน้ีได และตอมาในป 
ค.ศ.1737 ตอมาในป ค.ศ.1737 ออยเลอร (Euler) นักคณิตศาสตรคนสําคัญคนหนึ่งของโลกก็
ยอมรับสัญลักษณ π  นี้ และนิยมใช π  ในความหมายดังกลาวจนถึงปจจุบัน 
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ทศนิยม 2,700 ตําแหนงแรกของคา π  
3.1415926535 8979323846 2643383279 5028841971 6939937510 5820974944      
   5923078164 0628620899 8628034825 3421170679 8214808651 3282306647  
   0938446095 5058223172 5359408128 4811174502 8410270193 8521105559    
   6446229489 5493038196 4428810975 6659334461 2847564823 3786783165  
   2712019091 4564856692 3460348610 4543266482 1339360726 0249141273  
   7245870066 0631558817 4881520920 9628292540 9171536436 7892590360  
   0113305305 4882046652 1384146951 9415116094 3305727036 5759591953  
   0921861173 8193261179 3105118548 0744623799 6274956735 1885752724  
   8912279381 8301194912 9833673362 4406566430 8602139494 6395224737  
   1907021798 6094370277 0539217176 2931767523 8467481846 7669405132  
   0005681271 4526356082 7785771342 7577896091 7363717872 1468440901  
   2249534301 4654958537 1050792279 6892589235 4201995611 2129021960  
   8640344181 5981362977 4771309960 5187072113 4999999837 2978049951  
   0597317328 1609631859 5024459455 3469083026 4252230825 3344685035  
   2619311881 7101000313 7838752886 5875332083 8142061717 7669147303  
   5982534904 2875546873 1159562863 8823537875 9375195778 1857780532  
   1712268066 1300192787 6611195909 2164201989 3809525720 1065485863  
   2788659361 5338182796 8230301952 0353018529 6899577362 2599413891  
   2497217752 8347913151 5574857242 4541506959 5082953311 6861727855  
   8890750983 8175463746 4939319255 0604009277 0167113900 9848824012  
   8583616035 6370766010 4710181942 9555961989 4676783744 9448255379  
   7747268471 0404753464 6208046684 2590694912 9331367702 8989152104  
   7521620569 6602405803 8150193511 2533824300 3558764024 7496473263  
   9141992726 0426992279 6782354781 6360093417 2164121992 4586315030  
   2861829745 5570674983 8505494588 5869269956 9092721079 7509302955  
   3211653449 8720275596 0236480665 4991198818 3479775356 6369807426  
   5425278625 5181841757 4672890977 7727938000 8164706001 6145249192  
   1732172147 7235014144 1973568548 1613611573 5255213347 5741849468  
   4385233239 0739414333 4547762416 8625189835 6948556209 9219222184  
   2725502542 5688767179 0494601653 4668049886 2723279178 6085784383  
   8279679766 8145410095 3883786360 9506800642 2512520511 7392984896  
   0841284886 2694560424 1965285022 2106611863 0674427862 2039194945  
   0471237137 8696095636 4371917287 4677646575 7396241389 0865832645  
   9958133904 7802759009 9465764078 9512694683 9835259570 9825822620   
   5224894077 2671947826 8482601476 9909026401 3639443745 5305068203  
   4962524517 4939965143 1429809190 6592509372 2169646151 5709858387  
   4105978859 5977297549 8930161753 9284681382 6868386894 2774155991  
   8559252459 5395943104 9972524680 8459872736 4469584865 3836736222  
   6260991246 0805124388 4390451244 1365497627 8079771569 1435997700  
   1296160894 4169486855 5848406353 4220722258 2848864815 8456028506  
   0168427394 5226746767 8895252138 5225499546 6672782398 6456596116  
   3548862305 7745649803 5593634568 1743241125 1507606947 9451096596  
   0940252288 7971089314 5669136867 2287489405 6010150330 8617928680  
   9208747609 1782493858 9009714909 6759852613 6554978189 3129784821  
   6829989487 2265880485 7564014270 4775551323 7964145152 3746234364 … 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 5 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง    จํานวนจริง (1 คาบ) 
 
จุดประสงค  

 1. นักเรียนสามารถบอกความหมายของจํานวนจริงได 
 2. นักเรียนสามารถระบุไดวาจํานวนท่ีกําหนดใหเปนจํานวนตรรกยะหรืออตรรกยะ 

 3. นักเรียนสามารถแสดงตําแหนงของจดุตางๆ ท่ีแทนจาํนวนจริงบนเสนจํานวนได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูทบทวนความหมายของจํานวนตรรกยะและจํานวนอตรรกยะโดยใหนกัเรียนบอก
ความหมายของจํานวนตรรกยะและจํานวนอตรรกยะ 

 2. ครูใหนักเรียนระบุจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้วาเปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวน          
อตรรกยะ  

24   ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  5.86   ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  K57645764.12  ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  K660254038.8  ______________[จํานวนอตรรกยะ] 

  3.14   ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  K121212.0   ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  K1121211211121.0  ______________[จํานวนอตรรกยะ] 

  
7
22    ______________[จํานวนตรรกยะ] 

  π    ______________[จํานวนอตรรกยะ] 

 3. ครูใหมโนทัศนของจํานวนจริงดังนี ้
 - เม่ือนําจํานวนตรรกยะมารวมไวกับจํานวนอตรรกยะ เรียกรวมๆวา จํานวนจริง  
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนจริง 

จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ 
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ดังนั้นจํานวนจริง จําแนกไดเปน 2 สวน คือ จํานวนจริงท่ีเปนจํานวนตรรกยะซ่ึงเขียน
แทนไดดวยตัวเลขในรูปทศนิยมซํ้า กับจํานวนจริงท่ีเปนจํานวนอตรรกยะซ่ึงเขียนแทนไดดวย
ตัวเลขในรูปทศนิยมไมซํ้า ดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดังนั้น จํานวนจริง คือ จํานวนท่ีสามารถเขียนแทนไดดวยตัวเลขในรูปทศนิยม 

- ครูกําหนดขอความตอไปนี้แลวใหนกัเรียนพิจารณาวาเปนจริงหรือไม 
  1) จํานวนตรรกยะทุกจํานวนเปนจํานวนจริง [จริง] 
  2) ทศนิยมซํ้าเปนตัวเลขท่ีเขียนแสดงแทนจํานวนจริง [จริง] 
  3) จํานวนอตรรกยะสามารถเขียนตัวเลขแสดงแทนไดดวยทศนิยมซํ้า [ไมจริง 
จํานวนอตรรกยะสามารถเขียนตัวเลขแสดงแทนไดดวยทศนิยมไมซํ้า] 
  4) จํานวนตรรกยะท่ีเขียนแสดงแทนดวยทศนิยมซํ้าสามารถเปล่ียนใหอยูในรูป
เศษสวนได [จริง] 
  5) จํานวนอตรรยกะท่ีเขียนแสดงแทนดวยทศนิยมไมซํ้าไมสามารถเปล่ียนให
อยูในรูปเศษสวนได [จริง] 
  6) จํานวนตรรกยะมีมากมายไมสามารถนับได [จริง] 
 3. ครูใหมโนทัศนการแสดงตําแหนงของจุดตางๆ ท่ีแทนจํานวนจริงบนเสนจํานวน 
โดยดําเนินการตามกิจกรรมตอไปนี ้

- ใหนักเรียนระบุตําแหนงของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหตอไปนี้บนเสนจํานวน 

  5.0  , 
3
7  ,  2−  ,  732.1−  ,  K4142135.1  , π  , 

7
22  , 14.3  

 
                           

2− 732.1−              5.0            14.3 π   
 
[           ] 
  
  3−  2−  1−    0     1    2    3    4 
 

3
7  

7
22  

K4142135.1  

จํานวนจริง 
 (ทศนิยม) 

จํานวนตรรกยะ 
  (ทศนิยมซํ้า) 

จํานวนอตรรกยะ 
 (ทศนิยมไมซํ้า) 
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 - ใหนักเรียนหาจํานวนตรรกยะและอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนจริงสองจํานวนท่ี
กําหนดใหตอไปนี้  
 
  1) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2 กับ 3 

  2) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 4.5 กับ 4.6 

  3) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 21.0 &&  กับ 31.0 &&  
  4) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 21.0 &&  กับ 31.0 &&  
  5) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง K636336333.0  กับ K78240456.0  

  6) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง K636336333.0  กับ K78240456.0  

  7) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2565.0 &  กับ K025652020020.0  

  8) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2565.0 &  กับ K025652020020.0  

- ใหนักเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
 1) สามารถหาจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะสองจํานวนไดเสมอ

หรือไม [ได] 
  2) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะสองจํานวนได

เสมอ 
หรือไม[ได] 

3) สามารถหาจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนอตรรกยะสองจํานวนได
เสมอหรือไม[ได] 

4) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนอตรรกยะสองจํานวนได
เสมอหรือไม[ได] 

5) สามารถาหจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะกับจํานวนอตรรยกะ
ไดเสมอหรือไม[ได] 

6) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะกับจํานวนอตรรก
ยะไดเสมอหรือไม[ได] 

 
 - ครูกําหนดจดุท่ีแสดง 8 บนเสนจํานวน  
 
 
  

6 7 8 9 10 
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แลวใหนักเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
  1) มีจํานวนเต็มท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม [ มี คือ 7 ] 

  2) มีจํานวนตรรกยะท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม [ไมมี] 

  3) มีจํานวนอตรรกยะท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม [ไมมี] 

  4) มีจํานวนจริงท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม [ไมมี] 
 

4. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 4 เปนการบาน  
 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 4 
 

1. จงเรียงจํานวนท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปนี้จากนอยไปหามาก 
 
  1) 60.0,06.0,067677677.0,706.0,067.0 &K&  
 
 ……………………………………………………………………………………………………… 

[ 706.0,067677677.0,067.0,60.0,06.0 &K& ] 
 
 2) 5.2,5252252225.2,25.2,5252.2,525.2 K&&  
 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
[ 25.2,5252252225.2,5252.2,525.2,5.2 &&K ] 
 
 3) 455.0,54.0,45445445.0,44.0,4.0,45.0 &&K&  
 

……………………………………………………………………………………………………… 
[ 455.0,54.0,45445445.0,45.0,4.0,44.0 &&K& ] 
 
 
2. ขอใดเปนจาํนวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 0.37 กับ 0.38 
 
 1) 0.375 2) 73.0 &&  3) K373773777.0  4) 837.0 &  
 

……………………………………………………………………………………………..……………………… 
[1) 0.375,  2) 73.0 && ] 
 
 
3. ขอใดเปนจาํนวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 0.234 กับ 0.235 
 
 1) 0.2345 2) 432.0 &&  3) K042340400400.0  4) K52345455455.0  
 

……………………………………………………………………………………………..……………………… 
[3) K042340400400.0 ,  4) K52345455455.0 ] 
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4. จงระบุวาขอความท่ีกําหนดใหตอไปนีเ้ปนจริงหรือไม 
 
 1) จุดทุกจุดบนเสนจํานวนแสดงแทนจํานวนจริง ………………. [จริง] 
 

 2) 
0
3  เปนจํานวนตรรกยะ ………………. [ไมจริง] 

 3) 
3
2  เปนจํานวนตรรกยะท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีนอยกวา 3 ………………. [ไมจริง] 

 4) 1 เปนจํานวนตรรกยะบวกท่ีมีคานอยท่ีสุด ………………. [ไมจริง] 
 
 5) 8 เปนจํานวนเต็มท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีนอยกวา 9 ………………. [จริง] 
 
 6) 1−  เปนจํานวนตรรกยะลบท่ีมีคามากท่ีสุด ………………. [ไมจริง] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง จํานวนจริง 
 

จํานวนตรรกยะคือ______________________________________________ 
 
จํานวนอตรรกยะคือ_____________________________________________ 
 

จงระบุจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้วาเปนจาํนวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะ 
 
  24   ______________ 
 
  5.86   ______________ 
 
  K57645764.12  ______________ 
 
  K660254038.8  ______________ 
 
  3.14   ______________ 
 
  K121212.0   ______________ 
 
  K1121211211121.0  ______________ 
 

  
7
22    ______________ 

 
  π    ______________ 
 
 
จํานวนท่ีเกิดจากการรวมกันของจํานวนตรรกยะและจํานวนอตรรกยะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เม่ือนําจํานวนตรรกยะมารวมไวกับจํานวนอตรรกยะ เรียกรวมๆวา_____________ 
 
 
 

จํานวนจริง 

จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ 
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ดังนั้น จํานวนจริง คือ ________________________________________ 
 
 

ขอความตอไปนี้เปนจริงหรือไม 
 

1) จํานวนตรรกยะทุกจํานวนเปนจํานวนจริง________  
 
2) ทศนิยมซํ้าเปนตัวเลขท่ีเขียนแสดงแทนจํานวนจริง ________ 
 
3) จํานวนอตรรกยะสามารถเขียนตัวเลขแสดงแทนไดดวยทศนิยมซํ้า ________ 
 
4) จํานวนตรรกยะท่ีเขียนแสดงแทนดวยทศนิยมซํ้าสามารถเปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวนได 
______ 
 
5) จํานวนอตรรยกะท่ีเขียนแสดงแทนดวยทศนิยมไมซํ้าไมสามารถเปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวน
ได ________  
 

จงระบุตําแหนงของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหตอไปนี้บนเสนจํานวน 
 

  5.0  , 
3
7  ,  2−  ,  732.1−  ,  K4142135.1  , π  , 

7
22  , 14.3  

 
 
 
                           
            
  
  3−  2−  1−    0     1    2    3    4 
 
 

จํานวนจริง 
 (ทศนิยม) 

จํานวนตรรกยะ 
  (ทศนิยมซํ้า) 

จํานวนอตรรกยะ 
 (ทศนิยมไมซํ้า) 
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 จงหาตอบคําถามตอไปน้ี  
 
1) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2 กับ 3_____________ 
 

2) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 4.5 กับ 4.6_____________ 
 

3) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 21.0 &&  กับ 31.0 && _____________ 
 

4) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 21.0 &&  กับ 31.0 && _____________ 
 

5) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง K636336333.0  กับ K78240456.0 _____________ 
 

6) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง K636336333.0  กับ K78240456.0 _____________ 
 

7) จํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2565.0 &  กับ K025652020020.0 _____________ 
 

8) จํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวาง 2565.0 &  กับ K025652020020.0 _____________ 
 

9) สามารถหาจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะสองจํานวนไดเสมอ
หรือไม________ 
 

10) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะสองจํานวนไดเสมอ
หรือไม________ 
 

11) สามารถหาจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนอตรรกยะสองจํานวนไดเสมอ
หรือไม________ 
 

12) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนอตรรกยะสองจํานวนไดเสมอ
หรือไม________ 
 

13) สามารถาหจํานวนตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะกับจํานวนอตรรยกะไดเสมอ
หรือไม________ 
 

14) สามารถหาจํานวนอตรรกยะท่ีอยูระหวางจํานวนตรรกยะกับจํานวนอตรรกยะไดเสมอ
หรือไม________ 
 

15) มีจํานวนเต็มท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม _____________ 
 

16) มีจํานวนตรรกยะท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม _____________ 
 

17) มีจํานวนอตรรกยะท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม _____________ 
 

18) มีจํานวนจริงท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 8 หรือไม _____________ 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 6 
วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)               ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง              รากท่ีสองของจํานวนจริง 1 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 1. นักเรียนสามารถบอกความหมายรากท่ีสองของจํานวนจริงได 
 2. นักเรียนสามารถหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 
 1. ครูอธิบายมโนทัศนรากท่ีสองของจํานวนจริงโดยดําเนินการตามกจิกรรมตอไปนี ้
 - ครูใหนกัเรียนหาจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 4 [2 และ 2− ] 

 - เรียกจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 4 วา รากท่ีสองของ 4 ดังนั้น 2 และ 2−  เปนรากท่ี
สองของ 4 
          2 
  รากท่ีสองของ 4 คือ 

     2−  
 
 - ครูใหนกัเรียนหาจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 25 [5 และ 5− ] 

 - จะไดวา 5 และ 5−  เปนรากท่ีสองของ 25 
          5 
  รากท่ีสองของ 25 คือ 

     5−  
 - นักเรียนบอกไดหรือไมวา รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก a มีกี่จํานวน เปนจํานวน
บวกหรือลบ [2 จํานวน เปนจํานวนจริงบวก 1 จํานวน และจํานวนจริงลบ 1 จํานวน] 
 
 2. ครูใหนักเรียนฝกทักษะหารากท่ีสองของจํานวนจริงบวกท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
 
        ____ [3] 

รากท่ีสองของ 9 คือ  
      ____ [ 3− ] 

 
        ____ [6] 
  รากท่ีสองของ 36 คือ  
        ____ [ 6− ] 



 

100

        ____ [9] 
  รากท่ีสองของ 81 คือ 
        ____ [ 9− ] 
 
        ____ [10] 
  รากท่ีสองของ 100 คือ   
        ____ [ 10− ] 
 
        ____ [12] 
  รากท่ีสองของ 144 คือ  
        ____ [ 12− ] 
  
 3. ครูต้ังคําถาม รากท่ีสองของ 2 มีหรือไม ถามีเขียนไดอยางไร  

จากเร่ืองจํานวนอตรรกยะ ( ) 241421356.1 2 =K  ดงันั้นจะไดวา 

      K41421356.1  
  รากท่ีสองของ 2 คือ 

       K41421356.1−  
 
 - ใหนักเรียนหารากท่ีสองของ 3 

 จาก ( ) 373205081.1 2 =K  ดังนั้นจะไดวา 

     K73205081.1  
  รากท่ีสองของ 3 คือ 

     K73205081.1−  
 
 - ใหนักเรียนฝกทักษะหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
 
     ______   [ K23606.2 ] 
  รากท่ีสองของ 5 คือ 
     ______ [ K23606.2− ] 
 
     ______    [ K82842.2 ] 
  รากท่ีสองของ 8 คือ 
     ______ [ K82842.2− ] 
 
     ______    [ K87298.3 ] 
  รากท่ีสองของ 15 คือ  
     ______ [ K87298.3− ] 
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     ______    [ K47722.5 ] 
  รากท่ีสองของ 30 คือ  
     ______ [ K47722.5− ] 
 
 4. ครูอธิบายมโนทัศนของจาํนวนจริงลบ โดยต้ังคําถามดังนี ้
 - ใหนักเรียนหารากท่ีสองของ 4−  
  จะสรุปไดวา ไมมีจํานวนจริงใดๆ เปนรากท่ีสองของ 4−  แตถาศึกษาในข้ัน
สูงข้ึนไป มีจํานวนอีกชนิดหนึ่งท่ียกกําลังสองแลวได 4−  แตไมใชจํานวนจริง ดังนั้น 
 
        _______ [ไมใชจํานวนจริง] 
  รากท่ีสองของ 4−  คือ 
        _______ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
 เนื่องจากไมมีจํานวนจริงใดเปนรากท่ีสองของ 4−  ดังนั้นรากท่ีสองของ 4−  มี 2 
จํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง 
 - ใหนักเรียนหารากท่ีสองของ 5−   
  ไมมีจํานวนจริงใดๆ เปนรากท่ีสองของ 5−  แตมีจํานวนอีกชนิดหนึ่งท่ียกกาํลัง
สองแลวได 5−  แตไมใชจํานวนจริง  
           _______ [ไมใชจํานวนจริง] 
  รากท่ีสองของ 5−  คือ 
        _______ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
 5. ครูและนักเรียนรวมกนัสรุปรากท่ีสองของจํานวนจริงดังนี ้
  - จํานวนจริงบวกมีรากท่ีสองเปนจํานวนจริง 2 จํานวน  
      จํานวนจริงบวก 

  รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก 
      จํานวนจริงลบ 

  - จํานวนจริงลบมีรากท่ีสองท่ีไมใชจํานวนจริง 2 จํานวน 

      ไมใชจํานวนจริง 
  รากท่ีสองของจํานวนจริงลบ 

      ไมใชจํานวนจริง 
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 6. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 5 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกทักษะ 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 5 
 

1. จงหารากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
 
 1) 1  …………………………………...………  [ 1,1 − ] 

 

2) 
49
4   …………………………………...………  ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −

7
2,

7
2   

 

3) 0.0016  …………………………………...………  [ 04.0,04.0 − ]  
 
4) 1.21  …………………………………...………  [ 1.1,1.1 − ] 
 
5) 196  …………………………………...………  [14, 14− ] 
 

6) 
64
9    …………………………………...……… ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −

8
3,

8
3  

 

 7) 
121
25   …………………………………...……… ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −

11
5,

11
5     

 

8) 0.0064  …………………………………...………  [ 08.0,08.0 − ]    
 
9) 0.000144 …………………………………...……… [ 012.0,012.0 − ] 

 
2. จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ เปนรากท่ีสองของจํานวนใด 
 
 1)    0   ………………...….. [0] 

 
2)    1   ………………...…..  [1]    
 
3)   3−   ………………...…..  [9]  
 

 4)    4  ………………...….. [16] 
 

5)   
3
1   ………………...….. ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
9
1  

6)   5.0   ………………...….. [0.25] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง รากท่ีสองของจํานวนจริง (1) 
 

รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก 
จงหาจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 4 ______________________ 
 
เรียก_______________ วา ___________________________  

 
             ______ 
  รากท่ีสองของ 4 คือ 
        ______ 
 
 

จงหาจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 25 ______________________ 
 
เรียก_______________ วา ___________________________  
 

          ______ 
  รากท่ีสองของ 25 คือ 
        ______ 
 
 รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก a  มี ______ จํานวน ________________________ 
 

____________________________________________________________ 
 
 จงหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
 
     ____  

รากท่ีสองของ 9 คือ  
   ____  
 

 
     ____  
  รากท่ีสองของ 36 คือ  
     ____  
 
 
     ____  
  รากท่ีสองของ 81 คือ 
     ____ 
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        ____  
  รากท่ีสองของ 100 คือ   
        ____ 
 
 

        ____  
  รากท่ีสองของ 144 คือ  
        ____  
 
 

 รากท่ีสองของ 2 มีหรือไม ________ ถามีเขียนไดอยางไร 
 
       _____________ 
  รากท่ีสองของ 2 คือ 
       _____________ 
 
 จงหารากท่ีสองของ 3 
 

     _____________ 
  รากท่ีสองของ 3 คือ 
     _____________ 
 
 

 จงหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
 
     ____________    
  รากท่ีสองของ 5 คือ 
     ____________ 
 

 
     ____________    
  รากท่ีสองของ 8 คือ 
     ____________ 
 
 

     ____________    
  รากท่ีสองของ 15 คือ  
     ____________ 
 
 

     ____________    
  รากท่ีสองของ 30 คือ  
     ____________ 
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รากท่ีสองของจํานวนจริงลบ  
 
 
        ______________ 
  รากท่ีสองของ 4−  คือ 
        ______________ 
 
 
        ______________ 
  รากท่ีสองของ 5−  คือ 
        ______________ 
 
   
สรุป  
 
      ______________ 
  รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก 
      ______________ 
 
 
      ______________ 
  รากท่ีสองของจํานวนจริงลบ 
      ______________ 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 7 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)               ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง              รากท่ีสองของจํานวนจริง 2 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 1. นักเรียนสามารถใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองได 
 2. นักเรียนสามารถหารากท่ีสองโดยใชการแยกตัวประกอบได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูทบทวนรากท่ีสองของจํานวนจริง โดยใหนักเรียนหารากท่ีสองของจํานวนท่ี
กําหนดใหตอไปนี ้
     ____ [4] 

รากท่ีสองของ 16 คือ  
   ____ [ 4− ] 

 
     ____ [7] 
  รากท่ีสองของ 49 คือ  
     ____ [ 7− ] 
 
     ____ [ K1622.3 ] 
  รากท่ีสองของ 10 คือ 
     ____ [ K1622.3− ] 
 
 2. ครูอธิบายการใชเคร่ืองหมายกรณฑแสดงแทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองของจํานวน
จริงดังนี ้ 

- เนื่องจากรากท่ีสองของ 10 นั้นเปนจํานวนอตรรกยะการเขียนตัวเลขแสดงจํานวนท่ี
เปนรากท่ีสองของ 10 ในรูปทศนิยมไมซํ้านั้นไมสะดวก จึงมีการกําหนดใหใชสัญลักษณ 10  
อานวา กรณฑท่ีสองของ 10 แทนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 10 และ 10−  อานวา ลบกรณฑท่ี
สองของ 10 แทนรากท่ีสองท่ีเปนลบของ 10 ดังนั้นเราสามารถเขียนตัวเลขแสดงแทนรากท่ีสอง
ของ 10 ไดอีกแบบดังนี ้
     10  
  รากท่ีสองของ 10 คือ 

     10−  
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- ครูสรุปวิธีการเขียนตัวเลขแสดงรากท่ีสองของ 10 ซ่ึงสามารถเขียนแสดงได 2 วิธี คือ 
เขียนแสดงดวยทศนิยม หรือเขียนแสดงโดยใชเคร่ืองหมายกรณฑ ดังนี ้
 
     K1622.3     หรือ 10  
  รากท่ีสองของ 10 คือ       
     K1622.3−  หรือ 10−  
         

- รากท่ีสองของ 49 นั้นก็สามารถเขียนแสดงได 2 วิธีเชนเดียวกนักับรากท่ีสองของ 10 

ดังนี ้       
     7    หรือ 49  

รากท่ีสองของ 49 คือ 

     7− หรือ 49−  
        
 3. ครูใหนักเรียนฝกทักษะการหารากท่ีสอง และการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดง
แทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ 

         ______[ 2 ] 
รากท่ีสองของ 2 คือ 

         ______[ 2− ] 
           

         ______[ 3 ] 
รากท่ีสองของ 3 คือ 

         ______[ 3− ] 
         
   ______[ 4 ] 
รากท่ีสองของ 4 คือ 

   ______[ 4− ] 
      

   ______[ 64 ] 
รากท่ีสองของ 64 คือ 

   ______[ 64− ] 
          
           _____[ 10 ] 
รากท่ีสองของ 10 คือ 

             _____[ 10− ] 
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4. ครูใหหลักการหารากท่ีสองโดยวิธีการแยกตัวประกอบ โดยดําเนินการตามกิจกรรม
ตอไปนี ้
 - ครูกําหนดใหนักเรียนทดลองใชการยกกําลังหารากท่ีสองของ 441 [21 และ 21− ] 

 - เนื่องจากการหารากท่ีสองของ 441 ดวยการยกกําลังนัน้อาจไมสะดวก และใชเวลา
มากการแยกตัวประกอบเปนอีกวิธีหนึ่งท่ีจะชวยใหเราหารากท่ีสองไดสะดวกและรวดเร็วข้ึน 
ดังนี ้

    
( )221

2121
7733441

=

×=
×××=

 

  ดังนั้น รากท่ีสองของ 441 คือ 21 และ 21−  

 - ครูใหนกัเรียนฝกทักษะการหารากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ โดยใช
วิธีการแยกตัวประกอบ 
  1) 196 [14 และ 14− ] 

  2) 324 [18 และ 18− ] 

  3) 484 [22 และ 22− ] 

  4) 625 [25 และ 25− ] 

  5) 1024 [ 32 และ 32− ] 
 
 5. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 6 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกทักษะ 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

110

แบบฝกหัดท่ี 6 
 

1. จงหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
 
 1) 2,601  ……………………………….... [51, 51− ]   
 

2) 3,025  ……………………………….... [55, 55− ] 
 

 3) 4,225  ……………………………….... [65, 65− ]   
 

4) 4,900  ……………………………….... [70, 70− ] 
 

 5) 6,084  ……………………………….... [78, 78− ]   
 

6) 810,000  ……………………………….... [900, 900− ] 
 

2. จงหาคาของจํานวนตอไปนี ้

1) 
9
4    ……………………… ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
3
2    

2) 96.12    ……………………… [3.6] 
 

 3) 49−    ……………………… [ 7− ]   
 

4) 0036.0−    ……………………… [ 06.0− ] 

 5) 
196
25

−    ……………………… ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

14
5   

6) ( )219    ……………………… [19] 
 

 7) ( )211−    ……………………… [11]   

8) 
2

17
12

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−    ……………………… ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
17
12  

 9) ( )213−−    ……………………… [ 13− ]   
 

10) ( )2037.0−−   ……………………… [ 037.0− ] 
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3. จงหาคาประมาณเปนจํานวนเต็มของ 65  และ 82  ……………..………… [8, 9] 
  
4. จงหาคาประมาณของจํานวนตอไปนี้เปนทศนิยมสองตําแหนง 
 
 1) 768     ……………………… [27.71]   
 

2) 9583−     ……………………… [ 89.97− ] 
 

 3) 25.8     ……………………… [2.87]   
 

4) 12.3717−   ……………………… [ 97.60− ] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง รากท่ีสองของจํานวนจริง (2) 
 
จงหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
     _____________  

รากท่ีสองของ 16 คือ  
   _____________  

 
 
     _____________ 
  รากท่ีสองของ 49 คือ  
     _____________ 
 
 
     _____________ 
  รากท่ีสองของ 10 คือ 
     _____________ 
 
 
กรณฑท่ีสอง 
 
    ________ (อานวา____________________________) 

รากท่ีสองของ 10 คือ       

    ________ (อานวา____________________________) 
 
ดังนั้น สามารถเขียนแสดงรากท่ีสองของ 10 ได 2 วิธีดังนี้ 
 
    _______________ หรือ ________ 
 รากท่ีสองของ 10 คือ       

    _______________ หรือ ________ 
        
  
รากท่ีสองของ 49 นั้นก็สามารถเขียนแสดงได 2 วิธีเชนเดียวกันกับรากท่ีสองของ 10 ดังนี ้
 
    __________ หรือ ________ 

รากท่ีสองของ 49 คือ 

    __________ หรือ ________ 
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 จงหารากท่ีสองและใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองของ
จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

        
         ____________  
รากท่ีสองของ 2 คือ 
         ____________  

        
   

         ____________  
รากท่ีสองของ 3 คือ 
         ____________ 
 
        
   ____________  
รากท่ีสองของ 4 คือ 
    ____________  

    
   

   ____________  
รากท่ีสองของ 64 คือ 
   ____________  
    
       
            ____________  
รากท่ีสองของ 10 คือ 
              ____________  

 
 
การหารากท่ีสองโดยวิธีการแยกตัวประกอบ 
 
 รากท่ีสองของ 441 คือ ___________________ 
 
พิจารณาการแยกตัวประกอบของ 441 ดังนี้ 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 
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จงใชการแยกตัวประกอบหารากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้  
1) 196 [14 และ 14− ] 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 

 
2) 324 [18 และ 18− ] 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 

 
3) 484 [22 และ 22− ] 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 

 
4) 625 [25 และ 25− ] 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 

 
5) 1024 [ 32 และ 32− ] 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 
 ……………………………………………………………………………..……………………. 
 

……………………………………………………………………………..……………………. 
 
……………………………………………………………………………..……………………. 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 8 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)               ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง              รากท่ีสามของจํานวนจริง 1 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 1. นักเรียนสามารถบอกความหมายรากท่ีสามของจํานวนจริงได 
 2. นักเรียนสามารถหารากท่ีสามของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูอธิบายมโนทัศนรากท่ีสามของจํานวนจริงบวกโดยดําเนินตามกิจกรรมตอไปนี ้
 - ใหนักเรียนหาจํานวนท่ียกกาํลังสามแลวได 8 [ 2 ] 

 - เรียกจํานวนท่ียกกําลังสามแลวได 8 วา รากท่ีสามของ 8 ดังนั้น 2 เปนรากท่ีสามของ 
8 เชนเดยีวกันกับรากท่ีสองของ 8 จะมีสองจํานวน รากที่สามของ 8 ก็จะมีสามจํานวน เปน
จํานวนจริงหนึ่งจํานวนคือ 2 สวนอีกสองจํานวนไมใชจาํนวนจริง ดังนี้ 

 
     2 
       
  รากท่ีสามของ 8   ไมใชจํานวนจริง 
 
      ไมใชจํานวนจริง 
 
 - ใหนักเรียนฝกทักษะหารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ 
 
     __________ [3] 
       
  รากท่ีสามของ 27 __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [1] 
       
  รากท่ีสามของ 1  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
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     __________ [4] 
       
  รากท่ีสามของ 64 __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [5] 
       
  รากท่ีสามของ 125 __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [10] 
       
  รากท่ีสามของ 1000 __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
 - นักเรียนบอกไดหรือไมวา รากท่ีสามของจํานวนจริงบวก a มีกี่จํานวน เปนจํานวนจริง
บวกหรือจํานวนจริงลบ [3 จํานวน เปนจํานวนจริงบวก 1 จํานวน ไมใชจํานวนจริง 2 จํานวน] 
 
 2. ครูต้ังคําถามรากท่ีสามของ 7 มีหรือไม ถามีเขียนไดอยางไร 
 
 เนื่องจาก ( ) 791293118.1 3 =K  จะไดวา 
 
     K91293118.1  
       
  รากท่ีสามของ 7   ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 
  

- ใหนักเรียนฝกทักษะหารากท่ีสามของจํานวนตอไปนี ้
 

     __________[ K259921.1 ] 
       
  รากท่ีสามของ 2   __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
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     __________[ K08008382.2 ] 
       
  รากท่ีสามของ 9   __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[3.14138065K ] 
       
  รากท่ีสามของ 31  __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
 3. ครูอธิบายมโนทัศนรากท่ีสามของจํานวนจริงลบโดยต้ังคําถามตอไปนี ้
 
 รากท่ีสามของ 8−  มีหรือไม ถามีจะเปนจํานวนบวกหรือจํานวนลบ [มี เปนจํานวนจริง
ลบ 1 จํานวนคือ 2−  และไมใชจาํนวนจริงอีก 2 จํานวน] 

 
     2−  
       
  รากท่ีสามของ 8−   ไมใชจํานวนจริง 
 
      ไมใชจํานวนจริง 
 
 - ใหนักเรียนฝกทักษะหารากท่ีสามของจํานวนจริงลบท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ 
 
     __________ [ 3− ] 
       
  รากท่ีสามของ 27−  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
 
     __________ [ 1− ] 
       
  รากท่ีสามของ 1−  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
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     __________ [ 4− ] 
       
  รากท่ีสามของ 64−  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ 5− ] 
       
  รากท่ีสามของ 125−  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ 6− ] 
       
  รากท่ีสามของ 216−  __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________ [ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ 1.259921− K ] 
       
  รากท่ีสามของ 2−   __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
 
     __________[ 2.08008382− K ] 
       
  รากท่ีสามของ 9−   __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
 - นักเรียนบอกไดหรือไมวา รากท่ีสามของจํานวนจริงลบ a มีกี่จํานวน เปนจํานวนจริง
บวกหรือจํานวนจริงลบ [3 จํานวน เปนจํานวนจริงบวก 1 จํานวน ไมใชจํานวนจริง 2 จํานวน] 
 
 
 
 
 
 



 

119

 3. ครูและนักเรียนรวมกนัสรุปรากท่ีสามของจํานวนจริงดังนี ้
 

      จํานวนจริงบวก 

  รากท่ีสามของจํานวนจริงบวก ไมใชจํานวนจริง 
      ไมใชจํานวนจริง 
 
      จํานวนจริงลบ 

  รากท่ีสามของจํานวนจริงลบ ไมใชจํานวนจริง 
      ไมใชจํานวนจริง 

 
4. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 7 เปนการบาน 

 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกทักษะ 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 7 
 

1. จงหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของจํานวนตอไปนี ้
 
 1) 512   ………………….……. [8]    
 

2) 
8
1

−    ………………….……. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

2
1  

 3) 
64
27

−   ………………….……. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

4
3    

4) 
729
216   ………………….……. ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
9
6  

 
 5) 0.000729  ………………….…….  [0.09]   
 

6) 064.0−   ………………….…….  [ 4.0− ] 
 
2. จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ เปนรากท่ีสามของจํานวนใด 
 
 1) 3   ………………….……. [27]   
 

2) 5−    ………………….……. [ 125− ]   
 
3) 0.2   ………………….……. [0.008]    
 

4) 
9
2    ………………….……. ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
729
8    

 
5) 8  ………………….…….  [512]  
 
6) 001.0−   ………………….……. [ 000000001.0− ] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง รากท่ีสามของจํานวนจริง (1) 
 

รากท่ีสามของจํานวนจริงบวก 
 

จํานวนท่ียกกําลังสามแลวได 8 คือ ________ 
 
เรียก ______ วา รากท่ีสามของ 8  
 

เชนเดยีวกันกบัรากท่ีสองของจํานวนจริงซ่ึงมีท้ังหมดสองจํานวน ดังนั้นรากท่ีสามของ 8 ก็จะมี
ท้ังหมดสามจํานวน เปนจํานวนจริงหนึ่งจํานวนคือ 2 และอีกสองจํานวนไมใชจํานวนจริง  

 
     _________________ 
       
  รากท่ีสามของ 8  _________________ 
 
     _________________ 
 
 
 จงหารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ 
 
     ________________  
       
  รากท่ีสามของ 27 ________________  
 
     ________________  
 
 
     ________________  
       
  รากท่ีสามของ 1  ________________  
 
     ________________  
 
 
     ________________  
       
  รากท่ีสามของ 64 ________________  
 
     ________________  
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     ________________  
       
  รากท่ีสามของ 125 ________________  
 
     ________________  
 
 
     ________________  
       
  รากท่ีสามของ 1000 ________________  
 
     ________________  
 
 
รากท่ีสามของจํานวนจริงบวก a มี_______จํานวน ______________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
 จงหารากท่ีสามของ 7 
     _______________ 
       
  รากท่ีสามของ 7  คือ _______________ 
 
     _______________ 
 
  

จงหารากท่ีสามของจํานวนตอไปนี ้
 

     ________________ 
       
  รากท่ีสามของ 2   ________________ 
 
     ________________ 
 
 
     ________________ 
       
  รากท่ีสามของ 9   ________________ 
 
     ________________ 
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     ________________ 
       
  รากท่ีสามของ 31  ________________ 
 
     ________________ 
 
รากท่ีสามของจํานวนจริงลบ 
 
 จงหารากท่ีสามของ 8−  

 
     __________     
  
  รากท่ีสามของ 8−  __________ 
 
     __________ 
 
 
 จงหารากท่ีสามของจํานวนจริงลบท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ 
 
     __________     
  
  รากท่ีสามของ 27−  __________  
 
     __________  
 
 
     __________     
  
  รากท่ีสามของ 1−  __________  
 
     __________  
 
     __________     
  
  รากท่ีสามของ 64−  __________  
 
     __________  
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     __________  
       
  รากท่ีสามของ 125−  __________  
 
     __________  
 
     __________  
       
  รากท่ีสามของ 216−  __________  
 
     __________  
 
     __________ 
       
  รากท่ีสามของ 2−   __________ 
 
     __________ 
 
     __________ 
       
  รากท่ีสามของ 9−   __________ 
 
     __________ 
 
 
 รากท่ีสามของจํานวนจริงลบ a มี__________จํานวน ______________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
สรุป 
      _________________ 
 
  รากท่ีสามของจํานวนจริงบวก _________________ 
 
      _________________ 
 
 
      _________________ 
 
  รากท่ีสามของจํานวนจริงลบ _________________ 
 
      _________________ 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 9 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)               ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง              รากท่ีสามของจํานวนจริง 2 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 1. นักเรียนสามารถใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสามได 
 2. นักเรียนสามารถหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงโดยใชการแยกตัวประกอบได 
 
เนื้อหาและกิจกรรม 

 1. ครูทบทวนรากท่ีสามของจํานวนจริง โดยใหนักเรียนหารากท่ีสามของจํานวนท่ี
กําหนดใหตอไปนี ้
     __________[4] 
       
  รากท่ีสามของ 64  __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ K70997594.1 ] 
       
  รากท่ีสามของ 5  __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     __________[ไมใชจํานวนจริง] 
 

2. ครูอธิบายการใชเคร่ืองหมายกรณฑแสดงแทนจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสามของ
จํานวนจริงดังนี้  

- เนื่องจากรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 5 นั้นเปนจํานวนอตรรกยะการเขียนตัวเลข
แสดงจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสามของ 5 ในรูปทศนิยมไมซํ้านั้นไมสะดวก จึงมีการกําหนดใหใช
สัญลักษณ 3 5  อานวา กรณฑท่ีสามของ 5 แทนจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสามของ 5 ดังนั้นเรา
สามารถเขียนตัวเลขแสดงแทนรากท่ีสามของ 5 ท่ีเปนจาํนวนจริงไดอีกแบบดังนี ้
     3 5  
       
  รากท่ีสามของ 5  ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 
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- ครูสรุปวิธีการเขียนตัวเลขแสดงรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 5 ซ่ึงสามารถเขียน
แสดงได 2 วิธี คือ เขียนแสดงดวยทศนิยมหรือเขียนแสดงโดยใชเคร่ืองหมายกรณฑ ดังนี ้
     K70997594.1  หรือ 3 5  
      
  รากท่ีสามของ 5  ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 

 
- รากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 64 นั้นกส็ามารถเขียนแสดงได 2 วิธีเชนเดียวกนักับ

รากท่ีสามของ 5 ดังนี ้
    4 หรือ 3 64  

      
  รากท่ีสามของ 64 ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 

 
3. ครูใหนักเรียนฝกทักษะการหารากท่ีสาม และการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดง

แทนจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
    ____________[ 3 1 ] 

      
  รากท่ีสามของ 1  ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     ____________[ไมใชจํานวนจริง] 

 
    ____________[ 3 4 ] 

      
  รากท่ีสามของ 4  ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     ____________[ไมใชจํานวนจริง] 

 
    ____________[ 3 28 ] 

      
  รากท่ีสามของ 28 ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
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    ____________[ 3 125− ] 
      
  รากท่ีสามของ 125−  ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
 
     ____________[ไมใชจํานวนจริง] 
 

4. ครูใหหลักการหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงโดยวิธีการแยกตัวประกอบ โดย
ดําเนินการตามกิจกรรมตอไปนี ้
 - ครูกําหนดใหนักเรียนทดลองใชการยกกําลังหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 2744 
[14] 
 - เนื่องจากการหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 2744 ดวยการยกกําลังนั้นอาจไม
สะดวก และใชเวลามากการแยกตัวประกอบเปนอีกวิธีหนึ่งท่ีจะชวยใหเราหารากท่ีสามได
สะดวกและรวดเร็วข้ึน ดังนี ้

    

( )314

141414
7772222744

=

××=
×××××=

 

  ดังนั้น รากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 2744 คือ 14 

- ครูใหนกัเรียนฝกทักษะการหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของจํานวนท่ีกําหนดให
ตอไปนี้ โดยใชวิธีการแยกตัวประกอบ 

  1) 216 [6] 

  2) 512 [8] 

  3) 1728 [12] 

  4) 3375 [15] 

  5) 9261 [21] 
 
5. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี8 เปนการบาน 
 

การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกทักษะ 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 8 
 

1. จงหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของจํานวนตอไปนี ้
 1) 728,1−   ………………………….. [ 12− ]    
 

2) 4,096  ………………………….. [16] 
 

 3) 2,744  ………………………….. [14]     
 

4) 625,15−   ………………………….. [ 25− ] 
 

 5) 000729.0−  ………………………….. [ 09.0− ]   
 

6) 
42875
216   ………………………….. ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
35
6  

 

2. จงหาคาของจํานวนตอไปนี้ 
 1) 3 125   ………………………….. [5]     
 

2) 3 343   ………………………….. [7] 
 

 3) 3 8−−   ………………………….. [2]     
 

4) 3
125
64   ………………………….. ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
5
4  

 

 5) 3
512
27

−   ………………………….. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

8
3     

 

6) 3 008.0−   ………………………….. [ 2.0− ] 
 

 7) 3 216.0−   ………………………….. [ 6.0− ]    
 

8) 3 000027.0  ………………………….. [0.03] 
 

3. จงหาคาประมาณของ 3 10  และ 3 124  เปนจํานวนเต็ม …………………………..[2, 5] 
 

4. จงหาคาประมาณของ 3 21  และ 3 60  เปนทศนิยมหนึ่งตําแหนง……………………..[2.7, 3.9] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง รากท่ีสามของจํานวนจริง (2) 
 

จงหารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
 

     _______________ 
       
  รากท่ีสามของ 64  _______________ 
 
     _______________ 
 

 
     _______________ 
       
  รากท่ีสามของ 5  _______________  
 
     _______________  
 
กรณฑท่ีสาม 

     _________ (อานวา_____________________) 
       
  รากท่ีสามของ 5  ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 

 
เราสามารถเขียนตัวเลขแสดงรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 5 ได 2 วธีิ ดังนี ้
 

     ______________ หรือ ______________ 
      
  รากท่ีสามของ 5  ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 

 
รากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 64 นั้นก็สามารถเขียนแสดงได 2 วิธีเชนเดียวกนักับ

รากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 5 ดังนี ้
    ______________ หรือ ______________ 

      
  รากท่ีสามของ 64 ไมใชจํานวนจริง 
 
     ไมใชจํานวนจริง 
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จงหารากท่ีสาม และใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสาม
ของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

 

    ____________  
      
  รากท่ีสามของ 1  ____________ 
 
     ____________ 
 

 
    ____________  

      
  รากท่ีสามของ 4  ____________ 
 
     ____________ 
 

 
    ____________  

      
  รากท่ีสามของ 28 ____________ 
 
     ____________ 
 
 

    ____________  
      
  รากท่ีสามของ 125−  ____________ 
 
     ____________ 
 
 
การหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงโดยวิธีการแยกตัวประกอบ  
 
 รากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 2744 คือ ______________ 
 

 พิจารณาการแยกตัวประกอบของ 2744 ดังนี้ 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 
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จงใชวิธีการแยกตัวประกอบหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้  
 1) 216 [6] 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 

 
2) 512 [8] 

 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 

 
3) 1728 [12] 

 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 

 
4) 3375 [15] 

 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 

 
5) 9261 [21] 

 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 
 ……………………………………………………………………………………………….…. 
 

……………………………………………………………………………………………….…. 
 
……………………………………………………………………………………………….…. 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 10 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง      การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช 1 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 นักเรียนสามารถนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกสมการได 
 
เนื้อหาและกิจกรรมการเรียนรู 
 1. ครูใหนักเรียนนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกสมการกําลังสอง โดยต้ัง
คําถามตอไปนี ้
          1)  - จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 9 [3 และ 3−  ] 
           - ดังนั้นคําตอบของสมการ 9x 2 =  คือ____________ [ 3 และ 3−  ] 

       - คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร [คําตอบของสมการจะเปนรากท่ี 

สองของ 9] 

         2) - จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 25 [5 และ 5− ] 

- ดังนั้นคําตอบของสมการ 25x 2 =  คือ____________ [5 และ 5− ] 

       - คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร_______ [คําตอบของสมการจะ 

เปนรากท่ีสองของ 25] 

         3)  - จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 5 [ 5  และ 5−  ] 
- ดังนั้นคําตอบของสมการ 5x 2 =  คือ _____________ [ 5  และ 5−  ] 

         4)  - จํานวนอะไรเอยยกกําลังสองแลวได 4−  [มี 2 จํานวนซ่ึงไมเปนจํานวนจริง] 
- ดังนั้นสมการ 4x 2 −=  มีคําตอบหรือไม ถามีจะมีท้ังหมดกีจ่ํานวน     

      [คําตอบของสมการมี 2 จํานวนซ่ึงไมเปนจาํนวนจริง] 
         5)  - กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากับ 9 [ 81 ] 

- ดังนั้นคําตอบของสมการ 9x =  คือ ______ [ 81 ] 

         6)  - กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากับ 5 [ 25 ] 

- ดังนั้นคําตอบของสมการ 5x = คือ _______ [ 25 ] 
 

 2. ครูใหนักเรียนนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกสมการกําลังสาม โดยให
นักเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
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        1)  - จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสามแลวได 8  

[ 2 และอีก 2 จํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
- ดังนั้นคําตอบของสมการ 8x 3 =  คือ______________ 

      [ 2 และอีก 2 จํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
       - คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร________  

[คําตอบของสมการจะเปนรากท่ีสามของ 8] 

       2)  - จํานวนอะไรเอยยกกําลังสามแลวได 27−  

 [ 3−  และอีก 2 จาํนวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
- ดังนั้นคําตอบของสมการ 27x3 −=  คือ_______________ 

      [ 3−  และอีก 2 จาํนวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
       - คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร_____ 

[คําตอบของสมการจะเปนรากท่ีสามของ 27− ] 

        3)  - จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสามแลวได 3  

[ 3 3  และอีก 2 จาํนวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
- ดังนั้นคําตอบของสมการ 3x3 =  คือ________________ 

      [ 3 3  และอีก 2 จาํนวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง ] 
        4)  - กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากับ 4 [ 3 64 ] 

- ดังนั้นคําตอบของสมการ 4x3 =  คือ________ [ 64 ] 

        5)  - กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากับ 8−  [ 3 512− ] 

- ดังนั้นคําตอบของสมการ 8x3 −=  คือ _________ [ 512−  ] 
 
 3. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 9 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 9 
 

1. จงหาคําตอบของสมการตอไปนี ้
 1) 36x 2 =    …………………………… [6, 6− ]   
 

2) 0081.0x 2 =   …………………………… [0.09, 09.0− ] 
 

 3) 4x 2 −=    ……………………………  

[มีคําตอบ 2 จาํนวนซ่ึงไมเปนจํานวนจริง] 
 

4) 016x 2 =−    …………………………… [4, 4− ] 
 

 5) 5x 2 =    …………………………… [ 5,5 − ]   
 

6) 07x 2 =−    …………………………… [ 7,7 − ] 
 
7) 02x 2 =+   ……………………………  

[มีคําตอบ 2 จาํนวนซ่ึงไมเปนจํานวนจริง] 
 
8) 9x =    …………………………… [81] 
 
9) 25.0x =    …………………………… [0.0625]  
 

10) 
3
2x =    …………………………… ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡
9
4  

 
2. จงพิจารณาวาประโยคในแตละขอตอไปนี้เปนจริงหรือไม เพราะเหตุใด 

 1) รากท่ีสามของ 64 คือ 4 และ 4−   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง รากท่ีสามของ 64 มี 3 จํานวนคือ 4 และอีก 2 จํานวนท่ีไมใชจาํนวนจริง] 

 

 2) 3273 −=−−   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง 3273 =−− ] 
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 3) 3 88 >   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[จริง 2882842.28 3 =>= K ] 

 4) 
8
1

8
1

3 <   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 

[จริง
8
1

2
1

8
1

3 <= ] 

 

 5) 064.0064.03 >   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[จริง 064.04.0064.03 >= ] 
 

 6) ( )3 33 3 22 −=   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง 323 3 =  แต ( ) 223 3 −=− ] 
 

 7) 333 853 =+   
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง 1521.37099.14422.153 33 ≈+=+ KK  แต 283 = ] 
 

 8) คําตอบของสมการ 2x 3 =  คือ 8  
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง 51283 = ] 
 

 9) คําตอบของสมการ 8x3 =  คือ 2  
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง K25992.123 = ] 
 

 10) คําตอบของสมการ 125x3 =  คือ 5  
 

…………………………………………………………………………………………………………...………… 
[ไมจริง 5 เปนคําตอบหน่ึงท่ีเปนจํานวนจริง ยังมีอีกสองจํานวนท่ีเปนคําตอบของ 
สมการซ่ึงไมใชจํานวนจริง] 
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช (1) 
 

การหาคําตอบของสมการกําลังสอง  
 

จงตอบคําถามตอไปนี ้
          1)  จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 9 ________________ 
 

           ดังนั้นคําตอบของสมการ 9x 2 =  คือ________________ 
 

คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร __________________________ 
 

______________________________________________________ 
 

2) จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 25 ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 25x 2 =  คือ________________ 
 

คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร__________________________ 
 

______________________________________________________ 
 

3)  จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสองแลวได 5 ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 5x 2 =  คือ  ________________ 
 

4)  จํานวนอะไรเอยยกกําลังสองแลวได 4−  
____________________________ 

 

ดังนั้นสมการ 4x 2 −=  มีคําตอบหรือไม ________ ถามีจะมีท้ังหมดกี่
จํานวน_________________________________________________ 

 
5)  กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากบั 9 ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 9x =  คือ ________________ 
 

6)  กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากบั 5 ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 5x = คือ ________________ 
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การหาคําตอบของสมการกําลังสาม 
  
 จงคําตอบคําถามตอไปนี ้
 

1)  จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสามแลวได 8 ___________________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 8x 3 =  คือ ____________________________ 
 

      คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร__________________________  
 

______________________________________________________ 
 

 
2) จํานวนอะไรเอยยกกําลังสามแลวได 27−  _________________________ 
 

 ดังนั้นคําตอบของสมการ 27x 3 −=  คือ__________________________    
  

       คําตอบของสมการดังกลาวหาไดอยางไร__________________________  
 

______________________________________________________ 
 

 
3)  จํานวนอะไรเอย ยกกําลังสามแลวได 3 ___________________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 3x 3 =  คือ ____________________________     
 
   

4)  กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากบั 4 ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 4x3 =  คือ________________ 
 
 

5)  กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไรเอย มีคาเทากบั ________________ 
 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 8x3 −=  คือ ________________  
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 11 

วิชาคณติศาสตร (พื้นฐาน)     ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 2 

เร่ือง ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับจํานวนจริง      การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช 2 (1 คาบ) 
 
จุดประสงค 
 นักเรียนสามารถนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในโจทยปญหาเกีย่วกับพื้นท่ีและ
ปริมาตรได 
 
เนื้อหาและกิจกรรมการเรียนรู 
 1. ครูใหตัวอยางของการนําความรูเร่ืองรากท่ีสองไปใชในการแกปญหาท่ีเกี่ยวกับพืน้ท่ี 
และความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส โดยใหนกัเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
 1) จงหาความยาวดานส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพืน้ท่ี 36 ตารางเซนติเมตร [6 เซนติเมตร] 

 2) จงหาความยาวดานส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพืน้ท่ี 26 ตารางเซนติเมตร [ 26  หรือ 
K09901951.5 เซนติเมตร] 

 3) จากขอ 1) และ 2) สามารถหาความยาวดานส่ีเหล่ียมจัตุรัสจากพื้นท่ีท่ีกําหนดใหได
อยางไร [ความยาวดานส่ีเหล่ียมจัตุรัสจะเทากับจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของพื้นท่ีรูป
ส่ีเหล่ียมจัตุรัสนั้น เพราะพ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสเทากบักําลังสองของความยาวดานส่ีเหล่ียม
จัตุรัสนั้น] 

 2. ครูใหตัวอยางการนําความรูเร่ืองรากท่ีสามไปใชในการแกปญหาท่ีเกีย่วกับปริมาตร
หรือความจแุละความยาวดานของลูกบาศก โดยใหนกัเรียนตอบคําถามตอไปนี ้
 1) จงหาความยาวดานลูกบาศกท่ีมีปริมาตร 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร [10 เซนติเมตร] 

 2) จงหาความยาวดานลูกบาศกท่ีมีปริมาตร 800 ลูกบาศกเซนติเมตร [ 3 800 หรือ 
K28317766.9 เซนติเมตร] 

 3) จากขอ 1) และ 2) สามารถหาความยาวดานลูกบาศกจากปริมาตรท่ีกําหนดใหได
อยางไร [ความยาวดานลูกบาศกจะเทากับจํานวนท่ีเปนรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของปริมาตร
ลูกบาศกนั้น เนื่องจาก ปริมาตรของลูกบาศกเทากับกําลังสามของความยาวดานลูกบาศกนั้น] 
 3. ครูใหตัวอยางของการนําคา π  ไปใชในการคํานวณหาความยาวของเสนรอบวงและ
พื้นท่ีของวงกลมดังตอไปนี ้
 - ครูใหนกัเรียนหาความยาวของเสนรอบวงและพ้ืนท่ีของวงกลมท่ีมีรัศมียาว 7 

เซนติเมตร [เสนรอบวงยาว π14  เซนติเมตร, มีพื้นท่ี π49  ตารางเซนติเมตร] 
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 - ครูอธิบายเพิม่เติมดังนี้ เนื่องจากπ  เปนจํานวนอตรรกยะสามารถเขียนตัวเลขแสดงได
ในรูปทศนยิมไมซํ้าคือ K14159265.3 แตการใชคา π  ในการคํานวณหาความยาวเสนรอบวง

หรือพื้นท่ีของวงกลมท่ีผานมาจะมีการกําหนดคาประมาณของ π  ใหเชน  3.14 หรือ 
7
22  เพื่อ

สะดวกในการคํานวณ ดังนัน้คําตอบท่ีไดจากการคํานวณก็จะเปนคาโดยประมาณเทานั้น ดัง

ตัวอยางเม่ือนกัเรียนใช 
7
22  เปนคาโดยประมาณของ π  วงกลมท่ีมีรัศมียาว 7 เซนติเมตร เสน

รอบวงก็จะมีความยาวประมาณ 44 เซนติเมตร และมีพื้นท่ีโดยประมาณ 154 ตารางเซนติเมตร 
ซ่ึงความยาวท่ีแทจริงของเสนรอบวงจะยาว π14  เซนติเมตร และมีพื้นท่ี π49  ตารางเซนติเมตร 
หรือเม่ือใชเคร่ืองคํานวณจะไดวา เสนรอบวงจะยาว K9822971.43  เซนติเมตร และ มีพืน้ท่ี 

K9380400025.153  ตารางเซนติเมตร 

 4. ครูใหตัวอยางของการใชรากท่ีสองไปใชในการแกปญหาเกีย่วกับพื้นท่ีและความยาว
ของรัศมีวงกลมดังนี ้
 - ใหนักเรียนหาคาประมาณของความยาวรัศมีวงกลมท่ีมีพื้นท่ี 385 ตารางฟุต เม่ือ

กําหนดใหใช 
7
22  เปนคาโดยประมาณของ π  [3.5 ฟุต] 

 - ครูต้ังคําถาม จะสามารถหาความยาวรัศมีวงกลมจากพ้ืนท่ีท่ีกําหนดใหไดอยางไร 
[ความยาวของรัศมีจะเทากับจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของผลหารระหวางพื้นท่ีกับπ ] 

 5. ครูมอบหมายใหนักเรียนทําแบบฝกหัดท่ี 10 เปนการบาน 
 
การวัดผล 

 - สังเกตจากการตอบคําถาม 

 - สังเกตจากการทําแบบฝกหดั 
 
การประเมินผล 
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แบบฝกหัดท่ี 10 
 

1.  หองนั่งเลนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพื้นท่ีใชสอยขนาด 37 ตารางเมตร หองนัง่เลนกวางประมาณก่ี 

     เมตร (ตอบเปนทศนิยมหนึ่งตําแหนง) [6.1 เมตร] 
 
2. พอตองการแบงลานดินบริเวณหลังบานทําบอปลา คอกหมู และเลาไก เม่ือคํานวณแลว พอจะ 

     เหลือพื้นท่ีสําหรับทําเลาไก 38.5 ตารางฟุต พอใหนุชชวยคิดวาถาตองการลอมบริเวณเลาไก 

 ดวยแผงไมไผเปนวงกลม จะตองใชแผงไมไผยาวอยางนอยกี่ฟุต  (กําหนดใหใช 
7
22 เปนคา 

     โดยประมาณของ π ) [22 ฟุต] 
 
3.  รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสและรูปวงกลมมีพื้นท่ี 154 ตารางเซนติเมตร เทากัน จะสามารถนํารูป 

 ส่ีเหล่ียมจัตุรัสแนบในวงกลม หรือนํารูปวงกลมแนบในรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสไดหรือไม เพราะ 

 เหตุใด (กําหนดใหใช 
7
22 เปนคาโดยประมาณของ π ) [ไมได เพราะรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีดาน 

 แตละดานยาวประมาณ 12.41 เซนติเมตร และรูปวงกลมมีเสนผานศูนยกลางยาวประมาณ  
 14 เซนติเมตร] 

 
4.  แท็งกน้ําทรงลูกบาศก 2 ใบ ใบแรกจุน้ําได 512,000 ลูกบาศกเซนติเมตร ใบท่ีสองจุน้ําได  

729,000 ลูกบาศกเซนติเมตร แท็งคใบท่ีสองมีดานแตละดานยาวกวาแท็งคใบแรกกี่
เซนติเมตร [10 เซนติเมตร] 

 
5.  โรงงานผลิตกลองพลาสติกแหงหนึ่ง สํารวจวากลองขนาดท่ีขายดีท่ีสุดเปนกลองทรง 
 ลูกบาศกท่ีสามารถจุของไดอยางนอย 1,500 ลูกบาศกนิว้ โรงงานตองผลิตกลองท่ีมีความยาว 

 อยางนอยกี่นิว้ (ตอบเปนจํานวนเต็ม) [12 นิ้ว] 
 
6.  ในการทํากลองทรงลูกบาศกมักจะตัดกระดาษดังรูป ถามีกระดาษรูปส่ีเหล่ียมผืนผาขนาด

กวาง 10 นิ้ว ยาว 12 นิ้ว และตองการทําใหกลองมีปริมาตรมากท่ีสุด 
จะตองทํากลองใหมีความยาวของแตละดานเปนกีน่ิ้ว (ตอบเปน
จํานวนเต็ม) [3 นิ้ว] 
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7.  เม่ือสองปท่ีแลว พอและตนชวยกันขุดบอปลาทรงลูกบาศกท่ีมีความจุ 1 ลูกบาศกเมตร  
 ปจจุบันปลาออกลูกและมีจาํนวนเพ่ิมข้ึนอยางรวดเร็ว พอจึงบอกตนวาจะตองสรางบอใหมให 
 มีความจุเปนสองเทาของบอเดิม โดยจะขุดบอใหมีความกวาง ยาว และลึกเปนสองเทาของบอ 

 เดิม นักเรียนคิดวาส่ิงท่ีพอคิดถูกตองหรือไม จงอธิบาย ถาไมถูกตอง จงหาขนาดของบอใหม  
 [ไมถูกตอง เพราะบอเดิมมีปริมาตร 1 ลูกบาศก เมตร มีความกวาง ยาว และลึก 1 เมตร ถาขุด 

 บอมีความกวาง ยาว และลึกเปน 2 เมตร จะมีปริมาตรเปน 8 ลูกบาศกเมตร ซ่ึงไมเปนสอง 
 เทาของหน่ึงลูกบาศกเมตร ขนาดของบอใหมจะตองมีความกวาง ยาว และลึกเปน 2 เมตร  

 หรือประมาณ 1.260 เมตร] 

 
8. หลุมขยะในหมูบานแหงหนึ่งเปนทรงลูกบาศกมีปริมาตร 30 ลูกบาศกเมตร อนประมาณความ 

    ยาวแตละดานของหลุมฝงขยะน้ีเปน 4 เมตร สวนออมประมาณไดเปน 3 เมตร คําตอบของ 
 ใครสมเหตุสมผลกวากัน เพราะเหตุใด [ของออม เพราะ 2733 = และ 6443 = จึงไดว า 33   
    ใกลเคียง30 มากกวา]   
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เอกสารประกอบการเรียนเร่ือง การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช (2) 
 

การนําความรูเร่ืองรากท่ีสองไปใชในการแกปญหาท่ีเก่ียวกับพื้นท่ี และความยาวดานของ                      
รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส  
 จงตอบคําถามตอไปนี ้
1) ส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพื้นท่ี 36 ตารางเซนติเมตร จะมีความยาวดานละ __________________ 
 

2) ส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพื้นท่ี 26 ตารางเซนติเมตร จะมีความยาวดานละ __________________  
 

3) จากขอ 1) และ 2) สามารถหาความยาวดานส่ีเหล่ียมจัตุรัสจากพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสนั้น 

อยางไร ____________________________________________________________ 
 

__________________________________________________________________ 
  

การนําความรูเร่ืองรากท่ีสามไปใชในการแกปญหาท่ีเก่ียวกับปริมาตรหรือความจุและความยาว
ดานของลูกบาศก  
 จงตอบคําถามตอไปนี ้
1) ลูกบาศกท่ีมีปริมาตร 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร จะมีความยาวดานละ _______________ 
 

2) ลูกบาศกท่ีมีปริมาตร 800 ลูกบาศกเซนติเมตร จะมีความยาวดานละ _________________ 
 

3) จากขอ 1) และ 2) สามารถหาความยาวดานลูกบาศกจากปริมาตรท่ีกําหนดใหไดอยางไร 
 

__________________________________________________________________ 
 

__________________________________________________________________ 
 

การนําคา π  ไปใชในการคาํนวณหาความยาวของเสนรอบวงและพื้นท่ีของวงกลม 
 

วงกลมท่ีมีรัศมียาว 7 เซนติเมตร เสนรอบวงจะยาวเทากบั________________ และมี
พื้นท่ีเทากับ_________________ 

 

วงกลมท่ีมีรัศมียาว 7 เซนติเมตร เสนรอบวงจะยาวประมาณ________________ 

และมีพื้นท่ีประมาณ_________________ 
 

การใชรากท่ีสองไปใชในการแกปญหาเก่ียวกับพื้นท่ีและความยาวของรัศมีวงกลม 
 

 วงกลมท่ีมีพื้นท่ี 385 ตารางฟุต จะมีความยาวรัศมีประมาณ___________ฟุต                       

เม่ือกําหนดใหใช 
7
22  เปนคาโดยประมาณของ π  

 เราจะสามารถหาความยาวรัศมีวงกลมจากพ้ืนท่ีท่ีกําหนดใหไดอยางไร ___________ 
 

__________________________________________________________________ 
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ภาคผนวก ข 

เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูล 
  

แบบบันทึกผลการจัดการเรียนรู 
 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี……..   
 
เร่ือง………………………………………………….…….. 
 
จุดประสงค 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
การวัดผล 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
การประเมินผล 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 
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ปญหาและอุปสรรค 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
การแกไข 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
 
อ่ืนๆ 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………...……………………………… 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………...…… 
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แบบบันทึกผลการตรวจแบบฝกหัดและแบบทดสอบ 
 

แบบฝกหัดท่ี…….   เร่ือง ………………………………….….. 
 
1. จํานวนนักเรียนท่ีทําถูกตองท้ังหมด…………คน คิดเปนรอยละ………….. 

2. จํานวนนักเรียนท่ีทําผิด………….คน คิดเปนรอยละ……………. 

3. ผลการตรวจเปนรายขอ 

 ขอท่ี 1. จํานวนนักเรียนท่ีทําถูก…………. คน คิดเปนรอยละ………….. 
  จํานวนนักเรียนท่ีทําผิด…………. คน คิดเปนรอยละ………….. 

  ลักษณะความผิดพลาด 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
    

สาเหตุ   

   

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 
 

 ขอท่ี 2. จํานวนนักเรียนท่ีทําถูก…………. คน คิดเปนรอยละ………….. 

  จํานวนนักเรียนท่ีทําผิด…………. คน คิดเปนรอยละ………….. 

  ลักษณะความผิดพลาด 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
    

สาเหตุ    

 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
 

 ………………………………………………………………………….. 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี1 เร่ือง จํานวนตรรกยะ 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
1. จงยกตัวอยางจํานวนตรรกยะมา 5 จํานวน 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
  

2. จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนรูปยอของทศนิยมซํ้ารูปใด 

  5038.1 &&      เปนรูปยอของ ……………………………….. 

  5083.1 &&     เปนรูปยอของ ……………………………….. 

  5830.1 &     เปนรูปยอของ ……………………………….. 

  14.3         เปนรูปยอของ ……………………………….. 

  9.0     เปนรูปยอของ ……………………………….. 
 
 3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี2 เร่ือง จํานวนตรรกยะ 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
1. จงยกตัวอยางจํานวนตรรกยะท่ีอยูในรูปเศษสวน 5 จาํนวน 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
2. จงเปล่ียนจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 
 

 3 …………………… 
 
 4.5 …………………... 
 
 0 …………………... 
 

  
3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 

 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี3 เร่ือง จํานวนตรรกยะ 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงเปล่ียนทศนิยมท่ีกําหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 
 

   842.0 &&  ………………………… 
 
   824.0 &  ………………………… 
 
   50.0 &&  ………………………… 
 
   50.0 &  ………………………… 
 

2. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 3. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี4 เร่ือง จํานวนอตรรกยะ 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 
 

 1. จงยกตัวอยางจํานวนอตรรกยะมา 5 จํานวน 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 2. จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้จํานวนใดเปนจํานวนอตรรกยะ 

  
7
22 , π , 3.14  

     
……………………….. 

 
3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 

 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี5 เร่ือง จํานวนจริง 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงยกตัวอยางจํานวนจริง 5 จํานวน 

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 2. จงระบุวาจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้จํานวนใดเปนจํานวนตรรกยะ 

     จํานวนใดเปนจํานวนอตรรกยะ 
  4   ……………………… 
 

  3.5   ……………………… 
 

  K123456789.0  ……………………… 
 

  K123123123.0  ……………………… 

  
7
22    ……………………… 

  π    ……………………… 
 

3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี6 เร่ือง รากท่ีสองของจํานวนจริง 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
  รากท่ีสองของ 49 มี ………... จํานวน คือ ………………………….… 

  รากท่ีสองของ 2 มี ………... จํานวน คือ …………………………...… 

  รากท่ีสองของ 9−  มี ………... จํานวน คือ ………………………...… 
  
 2. จงตอบคําถามตอไปนี ้
  4 เปนรากท่ีสองของ……………… 

  5−  เปนรากท่ีสองของ……………… 
 

3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี7 เร่ือง รากท่ีสองของจํานวนจริง 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงตอบคําถามตอไปนี ้

รากท่ีสองของ 5 มี ………... จํานวน คือ ……………………… 

4  เปนรากท่ีสองของ ……………………… 

3−  เปนรากท่ีสองของ ……………………… 
 

 2. จงหารากท่ีสองของ 1225 
  

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี8 เร่ือง รากท่ีสามของจํานวนจริง 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงหารากท่ีสามของจํานวนตอไปนี ้
  รากท่ีสามของ 1 มี ………... จํานวน คือ …………………………...… 
  รากท่ีสามของ 1−  มี ………... จํานวน คือ …………………………… 

  รากท่ีสามของ 7 มี ………... จํานวน คือ …………………………...… 
 
 2. จงตอบคําถามตอไปนี ้
  3 เปนรากท่ีสามของ ……………. 

  2−  เปนรากท่ีสามของ ……………. 
 
 3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี9 เร่ือง รากท่ีสามของจํานวนจริง 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

  
 1. จงตอบคําถามตอไปนี ้

รากท่ีสามของ 6 มี ………... จํานวน คือ ……………………… 

รากท่ีสามของ 6− มี ………... จํานวน คือ ……………………… 
3 8  เปนรากท่ีสามของ …………………. 
3 27−  เปนรากท่ีสามของ …………………. 

 
 2. จงหารากท่ีสามของ 8000  

  

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 3. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 4. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี10 เร่ือง การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงหาคําตอบของสมการตอไปนี ้

 2x 2 =   …………………………………………… 
 

9x 2 −=  …………………………………………… 
 

4x =  …………………………………………… 
 

8x 3 −=  …………………………………………… 
 

  1x3 =  …………………………………………… 
 
 2. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 3. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการเรียนรู 
คาบท่ี11 เร่ือง การนําความรูเก่ียวกับจํานวนจริงไปใช 

 
ช่ือ…………………………………….ช้ัน…………เลขท่ี…………. 

 
 1. จงตอบคําถามตอไปนี ้

1) สนามหญารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพื้นท่ี 15 ตารางเมตร  
         จะมีความยาวดานละ ………………………………… 
 

  2) ถังเก็บน้ําทรงลูกบาศกท่ีมีความจุ 3.375 ลูกบาศกเมตร 

          จะมีความยาวดานละ ………………………………… 
 

  3) วงกลมท่ีมีรัศมียาว 10 เซนติเมตร จะมีพื้นท่ีเทากับ  
 

    ………………………….. 
 
 2. การเรียนในวันนีน้ักเรียนรูสึกวา… 
 
 
 
 
 
 เพราะวา………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 
 ………………………………………………………………… 
 
 3. นักเรียนคิดวามีเร่ืองใดท่ียงัไมเขาใจในวนันี ้

 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
 

 ………………………………………………………………… 
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ภาคผนวก ค 

แบบทดสอบเร่ือง ความรูเบือ้งตนเก่ียวกับจํานวนจริง (ชดุท่ี 1) 

จงระบุวาจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้เปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะ เพราะเหตุใด 
 
1)   3−  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
     
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

2)   20
5

เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

3)   12
3

− เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
     
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
4)   1.36&  เปนจํานวน……………………………………..……….      
เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
5)   3.12& &  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
     
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
6)   7.121231234K เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
   
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
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7)   5.131131113K เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
8)    2.113113113− K เปนจํานวน……………………………………..………. 
    
เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
     
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

9)   22
7

 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
10)   3.14 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
11)   π  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
12)   1.732 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
13)   3  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
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14)   9  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
15)   3 5  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 
16)   3 8−  เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

17)   3
2

 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

18)   4
5

 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
    
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

19)   35
0.25

 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
 

20)   
3 7
8

 เปนจํานวน……………………………………..………. 
 

 เพราะ……………………………………………………………………………………………………………………..…… 
 
………………………………………………………………………………………………………...…………………………. 
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แบบทดสอบความรูเบื้องตนเก่ียวกับจํานวนจริง (ชดุท่ี 2) 
 

1.  จงเปล่ียนจาํนวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปทศนิยม 
 
 1)    4  …………………………………….. [4.0] 
 

 2)   
8

15    …………………………………….. [ ]875.1  

 

 3)   
11
9    …………………………………….. [ ]18.0 &&  

 
 
2.  จงเปล่ียนจาํนวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 
 
  

 1)   20.0 &      …………………………………….. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡
90
2   

 
 

 2)   9.2 &         …………………………………….. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

9
27  

 
 

 3)    6           …………………………………….. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡
1
6  

 
 

 4)   153.0 &&      …………………………………….. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡
990
348  
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แบบทดสองเรือ่ง ความรูเบื้องตนเก่ียวกับจํานวนจริง (ชดุท่ี 3) 
 
1.  จงหารากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

1)   16  ……………………………………………………………………… 
 
2)   8  ……………………………………………………………………… 
 
3)   9−   ……………………………………………………………………… 
 
4)   1225 ……………………………………………………………………… 
 

5)   25
49

  ……………………………………………………………………… 

 
6)   0.0016 ……………………………………………………………………… 

 
2.  จงหารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

1)   8−   ……………………………………………………………………… 
 
2)   10  ……………………………………………………………………… 
 
3)   1728 ……………………………………………………………………… 
 

4)   1
64

  ……………………………………………………………………… 

 
5)   0.027 ……………………………………………………………………… 
 

3.  จงหาคําตอบของสมการตอไปนี ้
1) 2 25x =  ……………………………………………………………………… 
 
2) 4x =  ……………………………………………………………………… 
 
3) 3 27x = −  ……………………………………………………………………… 
 
4) 3 2x =  ……………………………………………………………………… 
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4.  จงหาคําตอบของโจทยปญหาตอไปนี ้
  

 1) ชาวนาตองการขุดสระน้ําทรงลูกบาศกความจุ 1260 ลูกบาศกเมตร จะตองขุดสระน้ํา
ใหมีความกวางประมาณก่ีเมตร  
 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
 2) รูปวงกลมมีพื้นท่ี 314 ตารางเซนติเมตร บรรจุอยูในรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสดังภาพ อยาก
ทราบวาดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสจะมีความยาวประมาณกี่เซนติเมตร  
 
 
 
 
 
 
 
 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

 
………………………………………………………………………………………………………………………….……… 
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ประวัติผูเขียน 

 
ชื่อ – นามสกุล  นางสาววชิราภา  เพ็ชรหาญ 
 
วัน เดือน ปเกิด  16  สิงหาคม  2522 
 
ท่ีอยูปจจุบัน  21  หมู 4   ตําบลทุงโฮง  อําเภอเมือง   จังหวัดแพร 
 
ประวัติการศึกษา  สําเร็จการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาตอนปลายโรงเรียนนารีรัตน 

จังหวดัแพร ปการศึกษา 2540 

สําเร็จการศึกษาปริญญาศึกษาศาสตรบัณฑิต(คณิตศาสตร) 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม ปการศึกษา 2544 

 
ประวัติการทํางาน ป พ.ศ. 2545 – 2547  อาจารย 1  ระดับ 3  โรงเรียนสองพทิยาคม 

   อําเภอสอง จังหวัดแพร 
   ป พ.ศ. 2547 – ปจจุบัน  ครู อันดับ ค.ศ. 1  โรงเรียนรองกวางอนุสรณ  
   อําเภอรองกวาง  จังหวดัแพร 


